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INSTRUCTION FOR INSTALLATION AND USE




ISpecifictication |

MOAELENO. ..ttt ettt et e et e e ebe e e te e e aeestaeeesee e seeesseesssaeesseessesnseesssaessseeseesseesnseans RIB-3536ET
POWET RATE ittt ettt et e e e e e s s s s s s ab bbb aa et aaeeeeeesesssssssssssssssaaaeeeesesssnsssssssnes 3500w
VOLEAEE ettt ettt b e h et t e b e b e ae e aenee 220-240V - 50/ 60Hz
TEMPEIATUIE ettt ettt e e s ettt e e e e ettt e e s e et e e e s e e msat e e e s e nnseeeeseenmnneeeeann so:C.240'C
11 1 USSRt 0-180 minutes

Important safeguards |

To avoid damage or danger by improper use, this instruction manual should be read and followed care-
fully. Save the instruction manual together with the guarantee card and receipt for further reference. If
you give the appliance to other persons, also supply them with this instruction manual.

Intended use: This appliance is suited for cooking and frying for domestic or commercial use. The appli-
ance is not suited for outdoor use.

The safeguards must be followed dosely and the appliance has to be used in the way indicated in the
instruction manual. [n case of damage and accidents caused by not following this instruction manual,

the manufacturer assumes no liability.

® The surface of the cooking plate is made of temperature proofed glass. If the glass surface is dam-
aged - even if it shows a very small break only, the appliance may not be used anymore.
[n such case immediately unplug the appliance.

e Connect your appliance to a grounded power socket with appropriate voltage (220-240V ~ 50/60 Hz).
® Do not connect other electrical appliances at the same socket and do not use multiple sockets.

e Make sure lhal the main installation is providing enough power to run this appliance. See the rating
plate of the appliance to prove this.

e Run the cord in a way that nobody can stumble over it or pull on it. Take care that the cord never
comes into contact with sharp edges and hot objects.

e Additional protection may be obtained by fitting an earth-leakage circuit-breaker (IF=30mA) into
your home installation. Please consult a qualified electrician.

e Caution! An electric appliance is no toy! Never leave the appliance unsupervised when in use. This
appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety. Children should
be supervised to ensure lhal they do not play with the appliance.

Explain to your children all risks which can be caused by electric current:

- Danger of heat or hot steam
- Danger of sharp edges
- Danger caused by electric current

® Keep the appliance al any time out of reach of children or persons who can not handle electric appli-
ances properly. When plugged, the cord should not be reached by children to avoid hazard.

e Do not leave packaging components (plastic bags, cardboard, polystyrene, etc.) within the reach of
children - danger of suffocationl

e Caution! Danger of electric shock! Do not immerse cord, plug or appliance in water or other
liquid to avoid any risk of electrical shock.

- never place the appliance on wet ground

- to avoid electrical shock or short circuit never let the cord hang into water, other liquids or over the
washing basin

- do not use the appliance while standing on wet ground or if hands or the appliance are wet

- do not pour or drip any liquids at the motor base or cord. When liquids are spi | led on the motor
base, immediately switch OFF, unplug and let dry the motor base thoroughly



- never wash the appliance and power cord in the dishwasher

Caution! Danger of burning and fire! Never touch the heated surfaces with the hands or other
parts of skin. Never place other objects than cookware on the appliance when it is connected to
the power supply. Do not place empty pots or other empty cookware on the applliance when it
is operating.

When operating electrical heating-appliances (such as hot plates, hot pans or hot fat) please beware
that high temperatures are achieved which may cause serious inJuries. Please use handles or pot
cloth if necessary. Inform other people using this appliance as well.

Use the item only on heat-resistant surfaces, such as stane or ceramics and do not place the applian-
ce near or on hot surfaces or near other strong heating devices.

To avoid heat congestion, do not directly place the appliance next to a wall or under a wallcupboard.
Make sure there is sufficient safe distance towards items which may easily melt or inflame. Do not
store any objects which may easily melt or inflame near the appliance.

Do not block the air supply and ventilation of the appliance.
Never place or use the appliance on carpets or cloth or other objects which are easily inflammable.

Do not place any kind of tissues or cloth or other objects which are easily inflammable under or on
the appliance to avoid the risk of fire or electrical shock. Never store inflammable products near the
appliance, they could catch fire.

Do not place any empty containers, pots or any metal objects on the device while in operation. Do
never overheat the cookware.

Never pull on the cord to move the appliance. Never move the appliance while in operation or with
hot cookware on it. Danger of burning!

[n case of flames never try to extinguish with water but take a damp cloth.

If the unit displays the error code E O: no cooking ware on the cooking plate, or the cooking
ware not suitable for using in this cooker; auto shut off after EO appears

If the unit displays the error code E 1: temperature sensor overheat This can happen when tem-
perature of the plate is too high. The unit will stop heating. E1 will disappear and the plate will
function again automatically when the appliance has been cooled down. Also when the sensor
is out of order, E 1 appears immediately and the machine will shut down immediately.

If the unit displays the error code E 2: it has been overheated by too hot cookware. The boil dry
protection activates. In this case unplu%(the appliance and let it cool down completely. When
E2 is displayed the whole induction cooker including the temperature control setting will be
completely locked up. 20 minutes later, the E 2 signal switches off and the induction cooker
goes automatically back to stand-by mode.

If the unit displays the error code E3: the automatic Voltage protection has been activated .
This can happen if there is voltage ffuctuation (e.g. when lightning during thunderstorm). As
soon as the current is normal again E 3 goes back to normal function.

Do not place any ferro-magnetical objects near the appliance (i.e. TV, radio, credit cards, cassettes
etc.) Do not place any empty cookware on the glass field. Heating an empty pot or pan activates the
overheating protection and the device will turn off after a while.

Do not operate the device if it is damaged in any way or does not function properly .

Do not operate it when the appliance or any parts of it are damaged to avoid all risks. The appliance
is damaged when there are any cracks, excessively broken or frayed parts, distorsions or leaks. In this
case, immediately stop to use the appliance and return the entire appliance

(including any parts and accessories) to D.W. Haber service center for examination and repair.

After each use let the device cool down sufficiently and clean it with a slightly damp cloth to prevent
the surface from damage. Always handle with care. Do not use any abrasive cleaners or cleaning
pads to avoid damage. Do not use any sharp or hard objects while cleaning the device. Do not leave
any food residues dry on the surfaces of the appliance.



Make sure to store the appliance on a dry clean place, safe from frost, excessive strain
(mechanical or electrical shock, heat, moisture) and aut of the reach of children.

e The use of accessories and spare parts lhal are not recommended by the manufacturer may cause
damage to the device ar injuries to person.

Unplug the appliance

- after each use and when the appliance is not in use
- before changing accessories ar cleaning the appliance

e Tounplugthe appliance never pull on the cord, take the plug directly al its housing and unplug.

e From time to time check the cord for damages. Never use the appliance if cord ar appliance shows
any signs of damage as it could be dangerous.

e Do not operate appliance when:

- power cord is damaged it has fallen down and shows visible damage or malfunctio
- In that case appliance must be sent to service centre to avoid any risks.

e |fthe power cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent ar similarly
qualified person (*) in order to avoid a hazard. Ali repairs should be made by a competent qualified
electrician (*). Never try to open ar repair the appliance yourself to avoid the risk of electrical shock.

(*)JCompetent qualified electrician: after sales department of the producer ar importer ar any person
who is qualified, approved and competent to perform this kind of repairs in order to avoid all danger.
[n any case you should return the appliance to this electrician.

IScope of delivery

e  Commercial induction plate

° Instruction manual

Before the first use

® Remove all packaging components and make sure that the appliance is in perfect condition.

e Before using for the first time clean the unit surface with a slightly moist cloth and dry (see ,,CLEANING
INSTRUCTION®).

[Operation

Caution! Danger of buming! The cooking plate surface is hot du ring use! Do not touch the hot
cooking surface, the hot cookware or other hot parts.

Caution! Fire danger! Always keep enough distance to the walls, lumiture curtain or towels. The
appliance must not be placed next to easily inflammable objects. Ensure that the cord does not
touch hot parts of the appliance like heating plate.

While in operation make sure the appliance never comes into contact with inflammable mate-
rials, such as curtains, cloth, paper etc., as a fire might occur. Never move the appliance while it
is hot Let the unit cool down enough belore cleaning and storing. Never use or place the applian-
ce near a hotplate or a hot oven.



The function mode and product advantages of induction cooking plate
Function of an induction cooking plate
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e The cookware has to be ferromagnetic. Before switching on the appliance always place the ferro-
magnetic cookware centred onto the cooking field.

Special notes for your safety:

® Persons with pace makers are, according of today‘s standards of knowledge, not al risk. In case
of misuse or unfavourable situation, we cannot eliminate remaining risks. For persons with pace
makers we would therefore recommend to consult a doctor before using induction cooking plates.
Persons with a pacemaker should keep a minimum distance of 60 cm to the device while it is in ope-
ration.

control element

e To avoid any risks do not place very big ferromagnetic objects (i.e. griddles) onto the cooking zone
of the glass field Do not place other ferromagnetic objects than cookware (i.e. credit cards, TV, radio,
cassettes near or on the glass surface of the induction cooking plate when it is in operation.

e Place the appliance on a stable, flat and dry surface which is large enough to work without any
trouble, to eliminate the risk of falling down. Do not place the appliance al inflammable surfaces (ie.
table cloth ... ). Do not place the appliance near or onto hot surfaces or other strong heating devices
(i.e. cookers, open fire, heaters ... ).

e Use pans and other utensils suitable and designed for use with induction cooking plates and featu-
ring the correct diameter of minimum 20 to 26 cm only. This will guarantee the best result

e [tisrecommended not to put metallic utensils (i.e. knives, pot or pan covers etc.) on the cooking
plate in case of switching on the appliance, they might get hot.

e Do notinsert any objects (i.e. wires, or tools into the ventilation slots.)
Attention! This may cause electrical shock.

® Do not touch the hot surface of the glass field Please note: Even though the induction cooking pla-
te does not heat up itself du ring cooking, the temperature of the heated cookware heats up the
cookmgglatel
The system of induction cooking
The induction cooking plate and the cookware placed on it build up one unit by reason of electro-
magnetism. The emerging energy will change into heat directly in the bottom of the cookware.
This avoids heat loss which is caused by constant heating and permanent keeping warm on standard
cooking plates. liis not necessary to preheat, the induction cooking plate When connected it always is
in the ,,Standby Mode“, without any power consumption.



Technical operating mode

A copper induction spool under the glass plate generates an alternating electro-magnetic field.
The eddy current creates magnetic fields which directly heat up the bottom of the cooking ware. The
eddy current changes immediately into heat The glass plate itself stays cold. Bul the hot bottom of the
cookware releases its heat to the glass plate and heats it up. This means saving time and energy, becau-
se compared with common cooking plates the cookware is heated up, not the heating element and the
glass plate itself. The heat input promptly adapts the changed settings and can be controlled in small
steps. The induction cooking plate reacts to change settings just as far as a gas stave. The energy reaches
the potimmediately without having to heat up other materials first. Induction technology combines fast
reaction with the basic advantage of highly precise adjustment of the heat consumption.

Suitable cookware

The most important is that the heat conductance of the cooking ware is extremely well, to guarantee a
constant heat distribution. The bottom of the cookware used with the induction plate has to be magnetic
(ferromagnetic). Recommended for use are enamelled pots made of magnetic steel, roasting tins made
of cast iron or special stainless steel cooking ware with a special steel ,sandwich“ bottom. The specia-
lized trade sells suitable cookware. Suitable is all cookware with a spiral symbol graven into its bottom.

Tip: Test with a magnet if the cookware you pian to use is suitable for induction cooking.
Note: Do not use cookware made of glass, ceramic or aluminium. This kind of cookware is not sui-
ted for use with induction cooking plate.

Advantages of an induction cooking plate

® Energy transfer only while cookware is put on the cooking plate = maximum energy saving (up to ca.
50 %)

e Heatis generated in the bottom of the cookware and immediately directed into the food. The power
preset is absorbed immediately into the cookware. This guarantees extremely high cooking speed.

e High effectiveness during parboiling and minimum power consumption during cooking reduces total
energy consumption up to 30 %.

e Precise controlling guarantees quickly and tightly focused heat input.
® Basically the cooking area stays cold, only the redirection of heat of the cooking ware warms it up.

® Astheinduction cooking plate is only heated up by the heated cookware, the risk of scorching or
burning in of food residues is reduced. The induction cooking plate does not stay hot as long as stan-
dard cooking plates (easy cleaning).
When the cookware is removed the device switches automatically into the Standby Model

e The device detects whether suitable cookware is placed on the cooking plate. f not, no energy is
transmitted.

® When operating the induction cooking plate with empty cookware, a temperature sensor turns off
the heating function in case of overheating.

Operating of the device

Caution! Never leave the appliance unattended when it is in operation!

Please follow the sequence below when adjusting the appliance. Vou can adjust temperature
(tdegrees) by Touch sensor key and cooking time (minutes) within Switch* +¢ or ,,-«

The appliance provides 1 induction cooking plate.

Power levels: 500/ 700 / 900 / 1200 / 1500 / 1800 / 2000 / 2300 / 2700 /3000 /3300 /
3500W

Temperature levels: 60 /80 /100 /120 /140 /160 / 180 /200 /240 °c
Time presetting: 0- 180 minutes (in 5 minule steps) (will default to 180 if not set)

Tip: When turning on the unit, it will default to temperature level 180.



Before plugging always place suitable cookware filled with food centred onto the induction cooking
plate. Otherwise error function will occur (see Chapter ,Salety function®).

Insert the plug into a suitable socket, a long acoustic signal resounds.
The display shows first 0000 and then automatically switches into Standby Mode.

Now press the ON/OFF switch to turn the device on. A short acoustic signal resounds (whenever you
press button again or new button, a short acoustic signal resounds). The lan inside begins to work.
The display now shows 180. This is an automatic presetting. The appliance is now in the temperature
mode. Select the desired temperature higher or lower by sensor key (adjustable temperature: from
60 - 240). You can make adjustments of temperature mode manually by turning the Knobs.

lf desired, press the button ,function“ to program the cooking time. Adjust the desired cooking time
by pressing the arrow buttons. The time is adjustable from 0-180 minutes (5 minule steps). This is an
optional timer. If you do not set the timer, it will default to 180 minutes and then shutoff for safety
reasons.

Lock key, Press the button ,, Lock® keep in 5 Seconds , The Induction plate going to the Locking cont-
rol panel ,Except the ON/OFF key . Button the ,, Lock® Key, the Induction cooker going to unlock.
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1 = Selection Function Key for T urnning the Power and Holding Temperature

2 =LCD display shows the mode of adjustment

3 =Child Lock Key control

4 =Touch sensor key for turnning into Tirner function

5 =Touch sensor for turnning into Higher or lower of time, Power levels and Tempture holding levels
6 = ON/OFF switch (On/Off)

7 = LED-Power indicator (On/off)

Cooking time will be indicated at the display by counting down the minutes. When cooking time is
finished this will be indicated by several acoustic signals and the unit will switch off automatically.
Alter finishing the cooking or keeping warm process always switch off the device and unplug. Ali fun-
ctions can be adjusted manually by pressing the corresponding buttons. We recommend to follow
the instructions in chapter ,,Operating of the device“. Do not use the appliance if it shows any sign of
damage or malfunction. Please contact the customer seivice (see ,Warranty claims®) in such case.
Do not put empty cook ware on the appliance and do not leave cookware too long on the appliance
to avoid completely boiling away of the liquid. Overheating of cookware will activate the boil dry
protection of the device.

Note: li the unit displays the error code E2, it has been overheated by too hot cookware. ln this
case tum off and unplug the appliance and let it cool down completely.

Safety functions

lf you do not place cookware while the appliance is plugged but push the ON/OFF button, the applian-
ce for safety reason will not switch into heating function n this case the display will show first 6 and
then EO for error. Multiple acoustic signals will resound and the unit will be automatically switched
into

Standby Mode after approx. one minule.

lf you remove the cookware while the appliance is in operation multiple acoustic signals will resound
and thedisplay will show EO for error. The appliance will stop to heat and will switch into StandBy Mode
withinapproximately 1minule.Whenreplacingthecookwareontotheglasssurface,youneedtopushthe
On/Off button for re-starting the cooking function again.

[f the unit displays the error code E1 it shows temperature sensor overheat This can happen when
temperature of the plate is too high. The unit will stop heating. E1 will disappear and the plate will
function again automatically when the appliance has been cooled down. Also when the sensor is aut
of order, E1 appears immediately and the machine will shut down immediately.

[f the unit displays the error code E2, it has been overheated by too hot cookware. The boi | dry protec-
tion activates. In this case unplug the appliance and let it cool down completely. When E2 is displayed
the whole induction cooker including the temperature control setting will be completely locked up.
20 minutes time after, the E2 signal switches off and the induction cooker goes automatically back to
stand-by mode.
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If the unii displays the error code E 3 lhe automatic Voltage protection has been activated; lhis can ha-
ppen if there is a voltage fluctuation in the power supply syslem (e.g. when lighlning appears du ring
thunderslorm). As soon as the currenl is normal again E3 goes back to normal funclion.

In errors cases E1-3 for safety reason unplug the appliance and let it cool down.

Attention: Alter use and when the cooking or warming proces s is finished always switch OF F and
unplug the appliance.

lUsable and Non-usable Utensils |

e Usable Pans

Most Induction Chafing Dishes, Steel ar cast iron, enameled iron, stainless steel, flat-bottom pans / pots
wilh diameler from 12 to 26cm.

Enameled Iron Pot ,Iron or Enameled Iron pot ,Castiron Pan,lron Pot.Deep-ry Pot ,Iron Plate .
® Non-usable Pans

Heat-resistant glass, ceramic container, copper, aluminum pans/pots. Rounded bottom pans/pots wilh
bottom measuring less than 12cm.

Rounded Bottom Pot. Aluminum Copper Pot. Bottom Measuring Less than 12cm,Pot with Stands,
Ceramic pot. Heat-Resistant Glass Pot

Syrbad ir Induktian {Kochgemhioy mit demmm Syvnbol ket vt i Indudrisaneockeldar)

=

keine Indulction (Kochgeschirr hne Symbal 5.0, im hoden isk néch goeignet fur (nduletions-Kochfeider)

210-190mm 190-145mm 145mm @ Er- -
Kupfer

Glav/Karamik Aluminium

Cleam : Sion |

Caution danger of buming and electric shock! Always switch off and unplug your appliance after
use and before cleaning. Let the appliance cool down before cleaning and storage. Never immerse
the appliance in water or clean it under running water.

® Wipe the plales and stainless sleel surface with a damp cloth only.

e Clean the device after each use to remove food residues.

® Wipe off the glass plate and the plastic surfaces wilh a slightly damp cloth.
® Make sure lhal no water can come into the device.

¢ To avoid any danger ar risk of electrical shock, never immerse the device ar the cord into water ar any
other liquid. Do not pul the device and the cord into the dishwasherl

® To avoid damaging the surface of the unii never use abrasive cleaners, cleaning pads ar any sharp ob-
jects (i.e. metal scouring pads). If using metal objects to clean, the sensilive surface can be damaged
easily by scratches. Always handle the appliance wilh care and without any farce.

e Use of addilional cleaning liquids is recommended for induction cooking-plates to extend their lifeli-
me.

® Do not use any petrol products to clean the device to avoid damaging the plastic parts and the control
panel.

® Do notuse anyflammable acidy ar alkaline materials ar substances near the device, as lhis may reduce
the service life of the device and cause deflagration when the device is switched on.

® Make sure lhal the bottom of the cookware does not scrap across the glass field.
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e When not in use store the device in a dry place. The appliance must be stored al a place which is una-
pproachable for children.

Technical data |

220 V-240V ~ 50/60 Hz, 3500 W | P23
This appliance is tested according to CE /ROHS regulations.

IDIsposal

Notice for environmental: If at any time in the future you should need to
dispose of this product please nole lhal waste electrical products should
not be disposed of with household waste. The symbol (crossed dustbin
see on the right side) on the packing is indicating it. Please recycle where
facilities exist.

Check with your local authority ar retailer for recycling advice.

(Waste Electrical and Electrical Equipment Directive)

Warranty claims |

The warranty claim must be verified by the waranty card and receipt with the date of purchase.

The guarantee period for this appliance is 12 months. The guarantee starts from the date of purcha-
se (cash receipt). In case of malfunction you may send the appliance to your dealer, add information
about the malfunclion and the original purchase receipl (which is obligalory for a repair free of charge)
Within the guarantee period we repair defects of the appliance, which are based on material ar ma-
nufacturing faults, in aur choice by repair ar exchange. These obligations do not extend the period of
guarantee. No claim on a new period of guarantee results from it.

An exact description of the complaint reduces the processing time

We apologise for any inconvenience, that any claims of good-will are excluded:

® in case of breakage, as e.g. glass, porcelain ar plastic

e in case of damages in transport, misuse, as well as in case of lack of care, cleaning and maintenance
and in case of non observance of operation ar mounting instructions

e in case of chemical and/or electrochemical effects

e in case of operation with wrong type of current respectively voltage and in case of connecling to
unsuitable power sources

e in case of abnormal environmental conditions and in case of strange operation conditions

e as well as then, if repairs are made by persons, who are not authorised by us ar

if aur appliances are equipped with spare parts, supplementary parts ar accessories, which are not
original parts ar if contact with unsuitable material have caused the damage

Subject to technical alteralions.
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NOTICE D‘INSTALLATION ET D‘EMPLOI
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Mesures de protection importantes

Pour éviter le risque d'endommagement ou d'utilisation incorrecte, lisez attentivement ce mode d’installation et
d’emploi et respectez-le. Gardez ce mode conjointement avec le bulletin de garantie et la quittance pour utilisation
ultérieure. Si vous passez I'appareil a d'autres personnes, veuillez leur transmettre ce mode d’installation et
d’emploi.

Utilisation prévue : destiné a une utilisation domestique ou commerciale, cet appareil convient a la cuisson et a la

friture. L'appareil ne convient pas a l'utilisation a I'extérieur.

Les mesures de protection doi

vent étre soigneusement respectées et I'appareil doit étre utilisé conformément au mode d’emploi. Le fabricant

décline responsabilité pour les dommages occasionnés par le non-respect des dispositions de ce mode d’emploi.

* Lasurface de la plaque de cuisson est fabriquée en verre trempé. Si la surface est endommagée, méme s'il y a
une petite fissure, I'appareil ne doit plus étre utilisé. Dans ce cas, retirez immédiatement le cable d'alimentation
de de la prise.

e Raccordez votre appareil a la prise de réseau mise a la terre (alimentation électrique : 220-240V - 50/60 Hz).

* Ne raccordez pas d'autres appareils électriques a la méme prise, n'utilisez pas de multiprises.

e Assurez-vous que l'alimentation électrique est assez puissante pour démarrer cet appareil. Pour vérifier, voir la
plaque signalétique de I'appareil.

* Installez le cable d'alimentation de telle facon que personne ne trébuche ni tire sur ce cable. Veillez a ce que le
cable n'entre en contact avec des arétes vives et des objets chauds.

* Vous pouvez obtenir une protection supplémentaire en ajoutant un disjoncteur de protection (IF=30 mA) a
votre installation domestique. En cas de doute, veuillez consulter un électricien qualifié.

* Avertissement ! L'appareil électrique n'est pas un jouet d'enfant. Ne laissez jamais 'appareil sans surveillance
si celui-ci est en service. Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par les personnes (et notamment les
enfants) ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou manquant d'expérience ou de
connaissances, a moins d'étre supervisées ou d'avoir regu des instructions concernant I'utilisation de I'appareil
par une personne responsable de leur sécurité. Veuillez surveiller les enfants afin d'assurer qu'ils ne jouent pas
avec l'appareil.

* Expliquez a vos enfants tous les risques relatifs a des blessures causées par le courant électrique— Risque de
vapeur chaude
— Risque d'arétes vives
— Risques liés a I'électricité

* Tenez cet appareil toujours hors de portée des enfants ou des personnes qui ne peuvent pas utiliser
correctement les appareils électriques. Aprés le branchement de I'appareil sur le secteur, le cable ne devrait pas
étre a la portée des enfants.

* Ne laissez pas les parties de I'emballage (sachets plastiques, carton, polystyréne, etc.) a la portée des enfants -
risque d'étouffement !

* Avertissement ! Risque de blessure par le courant électrique ! N'immergez pas le céble, la prise de
branchement ou I'appareil dans I'eau ou tout autre liquide afin de prévenir une blessure par le courant
électrique.

— ne posez jamais I'appareil sur un sol mouillé

— ne pas laisser le cable suspendu au-dessus de I'eau ou d'un autre liquide ou au-dessus du lavabo pour
prévenir une blessure par le courant électrique ou un court-circuit

— n'utilisez pas I'appareil si vous restez debout sur un sol mouillé ou si vos mains ou I'appareil sont mouillés

— ne pas verser ni goutter de liquides dans le moteur ou le cable. Si des liquides se répandent sur le moteur,
ETEIGNEZ immédiatement I'appareil, débranchez-le du secteur et laissez sécher le moteur.

— ne lavez jamais |'appareil et le cable d'alimentation dans un lave-vaisselle.
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Avertissement ! Risque de brilures et d'incendie ! Ne pas toucher les surfaces chaudes avec les mains ou
d'autres parties du corps. Ne posez aucuns autres objets que les ustensiles sur I'appareil raccordé a
I'alimentation électrique. Ne posez pas de marmites vides ou d'autres ustensiles vides sur I'appareil lorsque
celui-ci est en service.

Lors de I'utilisation des appareils chauds (par ex. plaques chauffantes électriques, bouilloires électriques, etc.),
veuillez agir avec prudence car les hautes températures atteintes pendant leur fonctionnement peuvent causer
des blessures graves. Utilisez les poignées isolantes ou les gants isolants de cuisine si nécessaire.

Veuillez en informer toutes les personnes utilisant I'appareil.

N'utilisez ce dessous que pour les surfaces résistantes a la chaleur, telles que la pierre ou la céramique, et ne
placez pas cet appareil a proximité d’une surface chaude ou sur celle-ci ou a proximité d'autres appareils de
chauffage performants.

Pour éviter la surcharge thermique, ne placez pas cet appareil trés pres d'un mur ou d'un placard mural.
Assurez-vous que les distances entre la plaque de cuisson et les objets facilement fusibles ou inflammables sont
suffisantes.

A proximité de I'appareil, ne stockez aucuns objets facilement fusibles ou inflammables.

Ne pas bloquer I'entrée d'air et I'aération de I'appareil.

Lors de l'utilisation, ne placez jamais cet appareil sur des tapis ou d'autres objets qui sont facilement
inflammables.

Ne placez pas de tissus ou d'autres objets qui sont facilement inflammables sous I'appareil. Il y a un risque
d'incendie ou de blessure par le courant électrique. Ne stockez jamais de produits inflammables a proximité de
I"appareil. s pourraient s'enflammer.

Ne posez pas de marmites vides ou d'objets métalliques sur I'appareil lorsque celui-ci est en service. Ne jamais
surchauffer les ustensiles.

Ne déplacez jamais I'appareil en tirant sur le cable d'alimentation. Ne déplacez jamais I'appareil lorsque celui-ci
est en service ou si un ustensile chaud est sur I'appareil. Risque de brilures !

En cas de flammes, n'essayez jamais de les éteindre avec de I'eau, mais utilisez un chiffon mouillé.

Si l'unité affiche le code d'erreur EO : aucun ustensile de cuisine n'est sur la plaque de cuisson, ou l'ustensile de
cuisine ne convient pas pour cet appareil. Apres affichage du code EO, I'appareil s'éteint automatiquement.

Si l'unité affiche le code d'erreur E1 : le capteur de température est surchauffé. Cela peut arriver si la
température de la plaque est trop haute. L'unité arréte le chauffage. Le code E1 disparait et la plaque
recommence a fonctionner automatiquement des que l'appareil refroidit.

Si le capteur tombe en panne, le code V1 s'affiche immédiatement et I'appareil s'éteint immédiatement.

Si l'unité affiche le code d'erreur E2 : une surchauffe causée par un ustensile trop chaud. Une protection par
évaporation est activée. Dans ce cas, débranchez I'appareil du secteur et laissez-le refroidir completement.

Le code E2 s'affiche, toute la plaque de cuisson a induction, y compris I'ajustage de la commande de
température, sera bloquée complétement. Apres 20 minutes, le signal E2 s'éteint et la plaque de cuisson a
induction rentre automatiquement en mode veille.

Si l'unité affiche le code d'erreur E3 : la protection automatique contre la surtension est activée. Cela peut
arriver s'il y a fluctuation de la tension (par ex. lors des foudres pendant un orage). Dées que le courant
redevient normal, le code E3 retourne a sa fonction normale.

Ne posez aucuns objets ferromagnétiques (téléviseur, poste de radio, cartes de crédit, etc.) a proximité de
I'appareil. Ne pas poser d'ustensiles de cuisine vides sur les zone en verre. Dés que le courant redevient normal,
le code E3 retourne a sa fonction normale.

N'utilisez pas I'appareil s'il est endommagé ou s'il ne fonctionne pas correctement.

N'utilisez pas I'appareil si n'importe quelle partie de I'appareil est endommagée afin d'éviter tous risques.
L'appareil est endommagé s'il a des fissures de n'importe quelle taille, des déformations ou des non
étanchéités.

Dans ce cas, cessez immédiatement d'utiliser I'appareil et retournez tout I'appareil (y compris les accessoires)
au Service apres-vente.

Aprés chaque utilisation, laissez I'appareil suffisamment refroidir et nettoyez-le avec un chiffon un peu mouillé
afin d'éviter I'endommagement de la surface. Toujours manipuler I'appareil avec précaution. N'utilisez pas de
détergents abrasifs ni d'éponge avec une surface rugueuse afin d'éviter I'endommagement.
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* Lors du nettoyage de cet appareil, n'utilisez pas d'objets tranchants ou durs. Ne pas laisser sécher des restes
d'aliments sur la surface de I'appareil.

*  Assurez-vous que vous rangez l'appareil dans un endroit sec et propre, protégé contre le gel et les efforts
excessifs (mécanique, électrique, thermique, d'humidité) et hors la portée des enfants.

e L'utilisation des accessoires et des pieces de rechange qui ne sont pas recommandés par le fabricant peut
causer un endommagement de l'appareil ou des blessures des personnes.

*  Toujours débranchez I'appareil du secteur :
— apres chaque utilisation
— sivous n'utilisez pas I'appareil, avant le changement d'accessoires ou le nettoyage de l'appareil.
*  Lors du débranchement de I'appareil, ne tirez pas sur son cdble d'alimentation.
*  Detemps en temps, vérifiez visuellement le cable d'alimentation qu'il n'est pas endommagé. N'utilisez pas
I'appareil si le cable ou I'appareil lui-méme sont endommagés. Cela pourrait étre dangereux.
* N'utilisez pas I'appareil si :
— le cable d'alimentation est endommagé
— |'appareil est tombé et présente des pannes ou des endommagements visibles.
Dans ce cas, envoyez l'appareil dans un atelier de service professionnel pour prévenir tous risques.

*  Sile cable d'alimentation est endommagé, celui-ci doit étre changé par le fabricant, le représentant de service
ou une autre personne pareillement qualifiée (*) . Toutes les réparations doivent étre effectuées par un
électricien qualifié compétent (*). Ne tentez jamais d'ouvrir ou de réparer l'appareil vous-méme, il y a un risque
de blessure par le courant électrique.

(*) Electricien qualifié compétent : employé du service aprés-vente du fabricant ou de I'importateur ou n'importe

quelle personne qualifiée, autorisée et compétente a I'exécution de ce type de réparations. En tout cas, vous

devriez remettre I'appareil a cet électricien.

Etendue de la fourniture

*  Plaque de cuisson a induction commerciale
e Mode d'emploi

Avant la premieére utilisation

* Enlevez toutes les parties de I'emballage et assurez-vous que |'appareil est en parfait état.
e Avant la premiére utilisation, nettoyez la surface de I'unité avec un chiffon un peu mouillé et séchez-la (voir les
instructions relatives au nettoyage).

Installation encastrée

Avant l'installation de la plaque de cuisson a induction dans un plan de travail.

e Assurez-vous que la surface de la plaque de cuisson a induction est absolument propre.

* Assurez-vous que le cadre de la plaque de cuisson a induction est plat. Assurez-vous que la surface de I'armoire
est absolument plate.

* Important : Assurez-vous que les dimensions et les distances de la plaque de cuisson a induction encastrable
sont correctes (voir le schéma ci-dessous).
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Fonctionnement

Avertissement ! Risque de briilures ! Pendant le fonctionnement, la surface de la plaque de cuisson est chaude !
Ne touchez la surface chaude de la plaque de cuisson, des ustensiles chauds ou d’autres parties.

Avertissement ! Risque d'incendie. Maintenez toujours une distance suffisante entre l'appareil et les murs, le
mobilier, les rideaux ou les serviettes. L'appareil ne dois pas étre placé a c6té d'objets facilement inflammables.
Assurez-vous que le cable ne touche pas les parties chaudes de I'appareil (par ex. de la plaque de cuisson).

Une fois 'appareil en service, assurez-vous qu'il ne peut pas entrer en contact avec des matériaux inflammables
(rideaux, tissus, papier, etc.). Sinon, il y a un risque d'incendie. Ne déplacez jamais I'appareil lorsqu'il est chaud.

Laissez |'appareil suffisamment refroidir avant le nettoyage et le rangement. N'utilisez pas ni ne placez I'appareil a
proximité des plaques de four ou des fours chauds.

Modes fonctionnels et avantages de la plaque de cuisson a induction
Fonctionnement de la plaque de cuisson a induction

Les courants de

Foucault
chaluffent IFT fond le fond de l'ustensile est
de la marmite fabriqué en matériau
U - ______J magnétique
FEIOD S1o]
YOO SEEE®
alternatif 25kHz/60Hz

élément de commande
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champ électromagnétique

* Les récipients utilisés pour la cuisson par induction doivent étre ferromagnétiques. Avant d'allumer I'appareil,
placez 'ustensile ferromagnétique au centre du champ de cuisson.

Remarques spéciales relatives a votre sécurité :

* Selon les normes actuelles, les personnes avec stimulateur cardiaque ne sont pas en danger. En cas d’abus ou
d'une situation défavorable, nous ne savons pas traiter les risques résiduels. Nous recommandons aux
personnes avec stimulateur cardiaque de consulter le médecin avant d'utiliser les plaques de cuisson a
induction. Les personnes avec stimulateur cardiaque devraient se tenir a une distance minimale de 60 cm par
rapport a l'appareil qui est en service.

*  Pour éviter les risques, ne posez pas de trés grands objets ferromagnétiques (i.e. poéles a crépes) sur la zone de
cuisson du champ en verre. Ne posez pas d'autres objets ferromagnétiques (i.e. cartes de crédit, téléviseur,
poste de radio, cassettes) a proximité ou sur la surface en verre de la plaque de cuisson a induction si l'appareil
est en service.

*  Placez I'appareil sur une surface stable, plate et séche qui est suffisamment grande afin que I'appareil puisse
fonctionner sans problémes et qu'il ne tombe pas. Ne posez pas I'appareil sur des surfaces inflammables (telles
que la nappe,...). Ne placez pas I'appareil a proximité ou sur les surfaces chaudes ou d'autres équipements de
chauffage (par ex. réchauds, feu ouvert, réchauffeurs,...).

* N'utilisez que les poéles et autres ustensiles appropriés dont le diamétre minimal est de 20 a 26 cm et destinés
a étre utilisés sur la plaque de cuisson a induction. Cela vous assure d'obtenir le meilleur résultat possible.

* Il n'est pas recommandé de poser les ustensiles métalliques, tels que les couteaux ou les couvercles de poéles,
sur la plague de cuisson pendant le fonctionnement de I'appareil ; ils se chauffent assez vite.

* N'insérez aucuns objets (par ex. les fils ou les outils) dans des orifices d'aération.

* Avertissement ! Il y a un risque de blessure par le courant électrique.

* Ne touchez pas la surface chaude du champ en verre. Attention ! Pendant la cuisson, la plaque de cuisson a
induction ne chauffe pas d'elle-méme, mais s'échauffe a travers les ustensiles chauds !

Systeéme de cuisson a induction
Dans le domaine de I'électromagnétisme, la plaque de cuisson a induction et les ustensiles posés sur la plaque
forment une unité.
L'énergie générée par une induction se transforme en chaleur directement dans le fond d'un ustensile.
Cela permet de minimiser les pertes de chaleur qui sont engendrées par un chauffage constant et un maintien
permanent de la chaleur en cas de plaques chauffantes standard. Il n'est pas nécessaire de préchauffer les plaques
de cuisson a induction. Apreés leur branchement sur le secteur, elles sont toujours "en mode veille » et sans
consommation d'énergie supplémentaire.

Mode technique de fonctionnement

La bobine d'induction en cuivre génére un champ électromagnétique alternatif.

Les courants de Foucault créent un champ magnétique qui chauffe directement les partie inférieures des ustensiles
de cuisine. Ces courants de Foucault se transforment immédiatement en chaleur. La plaque de verre elle-méme
reste froide. Mais le fond chaud de I'ustensile transmet sa chaleur a la plaque de verre et ainsi la chauffe. Cela
constitue un gain de temps et une économie d'énergie. En comparaison avec les plaques de cuisson courantes, les
ustensiles de cuisine sont chauffés et non I'élément chauffant et la plaque de verre elle-méme. La puissance
thermique s'adapte immédiatement aux ajustages modifiés et peut étre réglée étape par étape. La plaque de
cuisson a induction réagit sur les modifications de I'ajustage de la méme facon que la cuisiniere a gaz. L'énergie
atteint immédiatement la casserole sans que d'autres éléments doivent étre chauffés. La technologie d'induction
relie la réaction rapide a I'avantage de pouvoir ajuster précisément la consommation de la chaleur.
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Ustensiles de cuisine appropriés

Plus important encore, la conductivité thermique des ustensiles de cuisine doit étre extrémement bonne afin
d'assurer la répartition uniforme de la chaleur. Le fond de l'ustensile de cuisine utilisé doit étre magnétique
(ferromagnétique). Il est recommandé d'utiliser les marmites émaillées fabriquées en acier magnétique, les moules
de cuisson fabriqués en fonte ou en inox spécial, les ustensiles de cuisine avec fond sandwich. Les ustensiles de
cuisine appropriés sont vendus dans les magasins spécialisés. Tous les ustensiles de cuisine marqués d'un symbole
de spirale sont appropriés.

Tuyau : Utilisez un aimant pour tester que votre ustensile de cuisine convient pour la cuisson a induction.
Remarque ! N'utilisez pas d’ustensiles de cuisine fabriqués en verre, en céramique ou en aluminium. Ce type
d’ustensiles de cuisine ne convient pas pour la cuisson a induction.

Avantages de la plaque de cuisson a induction

*  Transmission d'énergie uniquement apres que les ustensiles sont posés sur la plaque de cuisson = une économie
d'énergie maximale (jusqu'a env. 50 %)

* Lachaleur est générée dans la partie inférieure de I'ustensile et orientée immédiatement vers les denrées
alimentaires. La puissance donnée est absorbée immédiatement dans les ustensiles de cuisine. Cela assure une
extrémement grande vitesse de cuisson.

* La haute efficacité lors de la pré-cuisson et la consommation d'énergie minimale pendant la cuisson diminuent
la consommation d'énergie totale de presque 50 %.

* La commande précise assure une puissance thermique rapide et bien orientée.

* L'espace de cuisson reste froid, il n'est chauffé que par la chaleur provenant des ustensiles.

* Comme la plaque de cuisson a induction n'est chauffée que par les ustensiles de cuisine échauffés, le risque de
bralure est fortement réduit. La durée pendant laquelle la plaque de cuisson a induction reste chaude est plus
courte que celle de la plaque de cuisson standard (nettoyage facile).

* Deés que l'ustensile est enlevé, I'appareil commute automatiquement en mode veille.

* L'appareil reconnait si un ustensile approprié est placé sur la plaque de cuisson. Sinon, aucune énergie n'est
transmise.

* Sivous posez les ustensiles vides sur la plaque de cuisson lors de son fonctionnement, le capteur de
température coupe la fonction de chauffage en cas de surchauffe.

Fonctionnement de |'appareil

Avertissement ! Ne laissez jamais |'appareil sans surveillance si celui-ci est en service !
Pour ajuster I'appareil , veuillez procéder comme suit : Vous pouvez ajuster la température en C” en utilisant la

touche tactile du capteur et le temps de cuisson a |'aide des boutons "+" ou "-".

Cet appareil est doté d'une plaque de cuisson.

Degrés de puissance: 1/2 /3/4/5/6/7/8/9/10
Degrés de température : 60/80/100/120/140/ 160/ 180 /200 /240 °C

Tuyau : Lors de I'enclenchement de I'appareil, le degré de température initial est de 180.

Avant de brancher I'appareil sur le secteur, placez toujours un ustensile de cuisine rempli avec un repas au centre de
la plaque de cuisson a induction. Dans le cas contraire, une fonction d'erreur s'affiche (voir le chapitre "Fonctions de
sécurité").

* Branchez I'appareil sur une prise de courant appropriée. Un long signal acoustique retentit.

* D'abord, 0000 s'affichent sur |'écran. Ensuite, I'appareil commute automatiquement en mode veille.
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+  Maintenant, appuyez sur le bouton MARCHE/ARRET pour allumer I'appareil. Un court signal acoustique retentit
(chaque fois que vous appuyez de nouveau sur cet interrupteur ou si vous appuyez sur un autre interrupteur, un
court signal acoustique retentit). Le ventilateur situé a l'intérieur commence a fonctionner. 180 s'affiche sur
I'écran. C'est la présélection automatique. Maintenant, I'appareil est en mode veille. Avec la touche de capteur
(température réglable de 60 a 240 “C), choisissez la température voulue. Vous pouvez effectuer des
changements du mode de température manuellement en tournant les volants.

e Si besoin est, appuyez sur le bouton "fonction" pour programmer le temps de cuisson. Vous pouvez ajuster le
temps de cuisson en appuyant sur les boutons a fleche. Ce temps est réglable dans une gamme comprise de 0 a
180 minutes (par étapes de 5 minutes). Il s'agit du temporisateur supplémentaire. Si vous n'avez pas ajusté le
temporisateur, il sera ajusté a la valeur initiale égale a 180 minutes. Apres ce temps, I'appareil s'éteint pour des
raisons de sécurité.

* Clé de blocage - Appuyez sur la touche "Verrou" pendant 5 secondes. Le panneau de commande de la plaque de
cuisson a induction est verrouillé & I'exception du bouton MARCHE/ARRET. A I'aide de la touche "Verrou", on
déverrouille la plaque de cuisson a induction.

Le temps de cuisson est indiqué sur I'écran a I'aide d'un minuteur décomptant les minutes. La fin de la cuisson est
indiquée par quelques signaux acoustiques et |'appareil s'éteint automatiquement. Une fois la cuisson ou le
maintien de la température achevés, coupez |'alimentation de 'appareil et débranchez le cable du secteur. Vous
pouvez ajuster toutes fonctions en appuyant sur les boutons respectifs. Nous vous recommandons de procéder
selon les instructions dans le chapitre "Utilisation de I'appareil". N'utilisez pas I'appareil si celui-ci présente des
signes d’endommagement ou de défauts ; dans ce cas, veuillez contacter le service client (voir "Réclamations"). Ne
places pas les ustensiles de cuisine vides sur I'appareil. Ne chauffez pas I'ustensile de cuisine trop longtemps pour
éviter I'évaporation compléte du liquide. La surchauffe de 'ustensile de cuisine va activer la protection contre la
cuisson séche.

Remarque : Sil'unité affiche le code d'erreur E2 : une surchauffe causée par un ustensile trop chaud. Dans ce cas,
débranchez I'appareil du secteur et laissez-le refroidir complétement.

Fonctions de sécurité

Dans le cas ol vous ne placez pas |'ustensile de cuisine et I'appareil est branché sur le secteur et vous appuyez sur le
bouton MARCHE/ARRET, I'appareil ne commute pas sur le chauffage pour des raisons de sécurité. Dans ce cas, il est
affiché d'abord 6 et ensuite le code d'erreur EO a I'écran. Les signaux acoustiques retentissent et I'appareil
commute en mode veille aprés env. 1 minute. Si vous enlevez I'ustensile de cuisine de I'appareil si celui-ci est en
service, les signaux acoustiques retentissent et le code d'erreur EO s'affiche a I'écran. L'appareil arréte le chauffage
et commute en mode veille aprés env. 1 minute. Lors du changement d’ustensiles sur la surface du verre, vous
devez appuyer de nouveau sur le bouton MARCHE/ARRET pour redémarrer le chauffage.

L'affichage du code d'erreur E1 indique une surchauffe du capteur de température. Cela peut arriver si la
température de la plaque est trop haute. L'unité arréte le chauffage. Le code E1 disparait et la plaque recommence
a fonctionner automatiquement dés que l'appareil refroidit. Si le capteur tombe en panne, le code E1 s'affiche
immédiatement et I'appareil s'éteint immédiatement.

Si l'unité affiche le code d'erreur E2 : une surchauffe causée par un ustensile trop chaud. Une protection par
évaporation est activée. Dans ce cas, débranchez |'appareil du secteur et laissez-le refroidir complétement. Si le
code E2 s'affiche, toute la plaque de cuisson a induction, y compris I'ajustage de la commande de température, sera
bloquée completement. Apres 20 minutes, le signal E2 s'éteint et la plaque de cuisson a induction rentre
automatiquement en mode veille.

Si l'unité affiche le code d'erreur E3 : la protection automatique contre la surtension est activée. Cela peut arriver s'il

y a fluctuation de la tension (par ex. lors des foudres pendant un orage). Des que le courant redevient normal, le
code E3 retourne a sa fonction normale.
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Dans le cas des codes d'erreur E1-3, débranchez I'appareil du secteur pour des raisons de sécurité et laissez-le
refroidir.

Attention : Apreés |'utilisation et I'achévement du processus de cuisson ou de chauffage, ETEIGNEZ toujours |'appareil
et débranchez-le du secteur.

Ustensiles de cuisine appropriés et non appropriés

. Poéles utilisables

La plupart des ustensiles de cuisine induction : poéles avec fond plat en acier ou en fonte, en fer émaillé, en
inox/marmites avec un fond de diamétre de 12 a 26 cm.
Marmites en fer émaillé, marmites casseroles, marmites profondes, marmites en fer, plaques en fer.

. Poéles inutilisables

Verre résistant a la chaleur, récipients en céramique, poéles/marmites en cuivre ou en aluminium. Poéles/marmites
avec fond rond ou avec un fond dont le diameétre est inférieur a 12 cm.

Marmites en aluminium ou en cuivre avec fond rond ou avec un fond dont le diameétre est inférieur a 12 cm,
casseroles et marmites en céramique, marmites en verre résistant a la chaleur.

Symibol fur Induktion (Kochgeschinm mit essm Symbal 5z geeigret flir Indvictione- Koc el der )

% O O e & O

helne Indulction (Kochgeschier ohne Spmbal &, 00 em Boden ist necht goeignet far [ndiicons-Rochielder)

210-130mm 190-145mm 145mm @ Er— _

Kupfer Glas/Keramik Alurmninium

Nettoyage, entretien et stockage

Avertissement : Risque de briilures et de blessure par le courant électrique ! Aprés I'utilisation ou avant le
nettoyage, éteignez toujours I'appareil et débranchez-le du secteur. Avant le nettoyage et le stockage, laissez
I'appareil refroidir. N'immergez jamais I'appareil dans I'eau ni ne le nettoyez a I'eau courante.

* N'essuyez les plagques et les surfaces en inox qu'avec un chiffon humide.

e Apres chaque utilisation, enlevez les restes d'aliments et nettoyez |'appareil.

* Essuyez la plague en verre et les surfaces en plastique avec un chiffon un peu humide.

* Assurez-vous qu'aucune eau n'a pénétré dans l'appareil.

* N'immergez pas le cable d'alimentation ou l'appareil dans I'eau ou un autre liquide afin de prévenir tout risque
de blessure par le courant électrique. Ne placez pas cet appareil et son cable d'alimentation dans le lave-
vaisselle.

* Afin d'éviter I'endommagement, n'utilisez pas de détergents abrasifs, d'éponges avec une surface rugueuse ou
d'objets tranchants (éponges métalliques). Lors de |'utilisation des objets métalliques, faites attention a ne pas
endommager la surface sensible. Manipulez I'appareil avec précaution et sans utilisation de la force.

e Utilisez les produits nettoyants spécifiques pour les plaques a induction pour prolonger leur durée de vie.

* Lors du nettoyage, n'utilisez aucuns détachants a base de benzine afin de ne pas endommager les composants
en plastique.

* Ne manipulez pas les acides ou les substances alcalines inflammables a proximité de 'appareil. Cela pourrait
réduire la durée de vie de I'appareil et provoquer la combustion explosive.

* Assurez-vous que le fond de I'ustensile de cuisine n'égratigne pas le verre.
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INSTRUCTIE VOOR INSTALLATIE EN GEBRUIK
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Belangrijke veiligheidsmaatregelen

Om de beschadiging of het risico van onjuist gebruik te vermijden, moet deze handleiding gelezen en zorgvuldig
nageleefd worden. Bewaar de gebruiksaanwijzing samen met de garantiekaart en het ontvangstbewijs voor
toekomstig gebruik. Als u het apparaat overdraagt aan een derde dient u deze gebruiksaanwijzing ook mee te
geven.

Beoogd gebruiksdoel: dit apparaat is geschikt voor het koken en bakken voor huishoudelijk of commercieel gebruik.
Het apparaat is niet geschikt voor buitengebruik.

De veiligheidsmaatregelen moeten zorgvuldig nageleefd worden en het apparaat moet gebruikt worden zoals
beschreven in de gebruiksaanwijzing. De fabrikant is niet aansprakelijk voor enige schade of ongeval die zijn
veroorzaakt door het niet in acht nemen van deze gebruiksaanwijzing.

Het oppervlak van de kookplaat bestaat uit temperatuurbestendig glas. Gebruik het apparaat niet, wanneer het
glazen oppervlak beschadigd is, ook als het maar om een heel klein scheurtje gaat. Trek in dat geval onmiddellijk
de stekker van de voedingskabel uit het stopcontact.

Sluit uw apparaat aan op een geaard stopcontact met de juiste netspanning (220-240 V - 50/60 Hz).

Sluit geen andere elektrische apparaten aan op hetzelfde stopcontact en gebruik ook geen meervoudige
contactdozen.

Zorg ervoor dat de hoofdvoeding voldoende stroom levert voor het starten van dit apparaat. Om deze te
verifiéren - zie typeplaatje van het apparaat.

Leid de voedingskabel zo dat niemand erover kan struikelen of eraan kan trekken. Let er op dat de kabel nooit in
contact komt met scherpe randen of hete voorwerpen.

U kunt voor extra bescherming zorgen door een stroomonderbreker (IF=30 mA) in uw huisinstallatie te
installeren. Raadpleeg een gekwalificeerde elektricien.

Voorzichtig! Een elektrisch apparaat is geen speelgoed! Laat het apparaat nooit in werking zonder toezicht. Dit
apparaat is niet bestemd voor gebruik door personen (inclusief kinderen) met fysieke, sensorische of
verstandelijke beperkingen, of gebrek aan ervaring en kennis, tenzij ze onder toezicht staan of instructies
hebben gekregen over het veilig gebruik van het apparaat door een persoon die verantwoordelijk is voor hun
veiligheid. De kinderen moeten onder toezicht staan om te voorkomen dat zij met het apparaat spelen.
Leg uw kinderen alle risico’s uit die kunnen worden veroorzaakt door elektrische schokken - Gevaar voor warme
of hete stoom
- Gevaar voor scherpe randen
- Gevaar voor letsels veroorzaakt door elektrische schok
Bewaar dit apparaat altijd buiten het bereik van kinderen of personen die niet goed met elektrische apparaten
kunnen omgaan. Bij het aansluiten van het apparaat moet de kabel buiten het bereik van kinderen gehouden
worden om eventuele risico’s te voorkomen.
Verpakkingsonderdelen (plastic zakken, karton, piepschuim enz.) buiten het bereik van kinderen houden-
verstikkingsgevaar!
Voorzichtig! Risico van een elektrische schok! Het is niet toegestaan de kabel, de stekker of het apparaat in
water of een andere vloeistof onder te dompelen, om elektrische schokken te vermijden.
— plaats het apparaat nooit op een natte ondergrond
— laat de kabel nooit in water of andere vloeistoffen of boven de gootsteen hangen om elektrische schokken of
kortsluiting te vermijden
— gebruikt het apparaat niet als u op een natte vloer staat of als uw handen of het apparaat nat zijn
— giet of druppel geen vloeistoffen in de motor of kabel. Als er vloeistof op de motor wordt gemorst, SCHAKEL
het apparaat onmiddellijk UIT, koppel het los en laat de motor grondig opdrogen,
— was het apparaat en de voedingskabel nooit in een vaatwasser
13

Voorzichtig! Gevaar voor brandwonden en brand! Raak nooit hete oppervlakken aan met uw handen of
andere lichaamsdelen. Plaats behalve vaatwerk nooit andere voorwerpen op het apparaat als het aangesloten
is op het stroomnet. Plaats geen lege pannen of ander leeg vaatwerk op het apparaat terwijl het in werking is.
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Wees voorzichtig bij het gebruik van elektrische kookapparaten (bijv. kookplaten, hete pannen of heet vet),
aangezien hoge temperaturen kunnen worden bereikt die ernstig letsel kunnen veroorzaken. Gebruik indien
nodig handvatten of een doek om de pot vast te pakken.

Informeer hierover ook andere mensen die dit apparaat gebruiken.

Gebruik dit artikel alleen voor hittebestendige opperviakken, zoals steen of keramiek, en plaats dit apparaat
nooit in de buurt of op hete oppervlakken of in de buurt van andere krachtige verwarmingstoestellen.

Plaats dit apparaat niet direct naast een muur of onder een hangkast om thermische overbelasting te
voorkomen. Zorg voor voldoende veilige afstanden tot voorwerpen die gemakkelijk kunnen smelten of
ontbranden.

Bewaar geen voorwerpen in de buurt van het apparaat die gemakkelijk kunnen smelten of ontbranden.
Blokkeer de luchttoevoer en ventilatie van het apparaat niet.

Plaats of gebruik dit apparaat nooit op tapijten of stoffen of andere gemakkelijk ontvlambare voorwerpen.
Plaats geen weefsels of doeken of andere gemakkelijk ontvlambare voorwerpen onder of op het apparaat, om
het risico op brand of elektrische schokken te vermijden. Bewaar nooit brandbare producten in de buurt van
het apparaat, aangezien deze kunnen ontbranden.

Plaats geen lege potten, pannen of metalen voorwerpen op het apparaat terwijl het in werking is. Het vaatwerk
nooit oververhitten.

Trek nooit aan de kabel om het apparaat te verplaatsen. Verplaats het apparaat nooit terwijl het in werking is
of met warme pannen erop. Risico voor brandwonden!

Probeer in geval van brand de vlammen nooit met water te blussen, maar gebruik een vochtige doek.

Als het apparaat foutcode EO weergeeft: er staat geen kookgerei op de kookplaat of het kookgerei is niet
geschikt voor gebruik op deze kookplaat; na weergave van EO wordt het apparaat automatisch uitgeschakeld
Als het apparaat foutcode E1 weergeeft: de temperatuursensor is oververhit. Deze situatie kan voorkomen als
de temperatuur van de kookplaat te hoog is. Het apparaat stopt met verwarmen. E1 verdwijnt en de kookplaat
hervat automatisch de werking, zodra het apparaat afgekoeld is.

Ook als de sensor een storing heeft, verschijnt er onmiddellijk V1 en zal het apparaat onmiddellijk uitschakelen.
Als de eenheid foutcode E2 weergeeft: oververhitting door te heet vaatwerk. De verdampingsbescherming is
geactiveerd. Koppel in dit geval het apparaat los en laat het volledig afkoelen.

E2 wordt weergegeven, de volledige inductiekookplaat, inclusief de temperatuurregeling instellingen, wordt
volledig geblokkeerd. Na 20 minuten wordt het signaal E2 uitgeschakeld en de inductiekookplaat keert
automatisch terug naar de ruststand.

Als het apparaat foutcode E3 weergeeft: automatische spanningsbeveiliging is geactiveerd. Dit kan gebeuren als
er spanningschommelingen optreden (bijv. bij bliksem tijdens onweer). Zodra de stroom weer normaal is, keert
E3 terug naar de normale werking.

Plaats geen ferromagnetische voorwerpen in de buurt van het apparaat (bijv. TV, radio, creditcards, cassettes
enz.). Plaats geen leeg vaatwerk op het glazen oppervlak. Zodra de stroom weer normaal is, keert E3 terug naar
de normale werking.

Gebruik het apparaat niet als het op enigerlei wijze beschadigd is of niet correct werkt.

Om alle risico’s te vermijden gebruik het apparaat niet als het apparaat of een onderdeel ervan beschadigd is.
Het apparaat is beschadigd als het scheuren vertoont, overmatig gebarsten is of gerafelde onderdelen,
vervormingen of lekken heeft.

Stop in dat geval onmiddellijk met het gebruik van het apparaat en retourneer het volledige apparaat (inclusief
onderdelen en accessoires) aan OW. Haberovo servisni stfedisko (OW. Habera’s servicecentrum) voor
inspecties en reparaties.

Laat het apparaat na elk gebruik voldoende afkoelen en maak het schoon met een licht vochtige doek om
beschadiging van het oppervlak te voorkomen. Hanteer het apparaat altijd voorzichtig. Gebruik geen schurende
reinigingsmiddelen of schuursponsjes om schade te voorkomen.

Gebruik geen scherpe of harde voorwerpen om dit apparaat schoon te maken. Laat geen voedselresten
opdrogen op het oppervlak van het apparaat.

Zorg ervoor dat u het apparaat altijd op een droge, schone plaats opslaat, beschermd tegen vorst, overmatige
belasting (mechanische of elektrische stroom, hitte, vochtigheid) en buiten het bereik van kinderen.
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*  Het gebruik van accessoires en reserveonderdelen die niet door de fabrikant zijn aanbevolen, kan tot
beschadiging van het apparaat of verwonding van personen leiden.

*  Koppel het apparaat altijd los:
- na elk gebruik
— als u het apparaat niet gebruikt, voordat u accessoires vervangt of het apparaat wilt schoonmaken.

*  Trek bij het loskoppelen van het apparaat nooit aan de kabel, maar pak het direct aan de behuizing vast en trek
de stekker uit het stopcontact.

*  Controleer af en toe de voedingskabel op beschadiging. Gebruik het apparaat nooit als de kabel of het apparaat
zelf tekenen van schade vertoont, dit kan gevaarlijk zijn.

*  Gebruik het apparaat niet als:
— de voedingskabel beschadigd is
— het apparaat is gevallen en zichtbare schade of defecten vertoont
In dat geval moet het apparaat worden opgestuurd voor service om risico’s te voorkomen.

* Als de voedingskabel beschadigd is, moet deze vervangen worden door de fabrikant of zijn serviceagent of door
een vergelijkbaar gekwalificeerd persoon (*) om risico’s te vermijden. Alle reparaties moeten worden
uitgevoerd door een bevoegde gekwalificeerde elektricien (*). Probeer nooit zelf het apparaat te openen of te
repareren, aangezien er gevaar voor elektrische schokken bestaat.

(*) Bevoegde gekwalificeerde elektricien: persoon van de dienst naverkoop van de fabrikant of de importeur, of elke

persoon die gekwalificeerd, erkend of bevoegd is om dit type reparatie uit te voeren om elk gevaar te vermijden. U

moet het apparaat in ieder geval terugbrengen naar deze elektricien.

Omvang van de levering

*  Commerciéle inductiekookplaat
*  Gebruikshandleiding

Voor het gebruik

e Verwijder alle verpakkingsonderdelen en verzeker u ervan dat het apparaat in perfecte staat is.
* Reinig voor het eerste gebruik het oppervlak van het apparaat met een licht vochtige doek en laat het opdrogen
(zie “REINIGINGSINSTRUCTIES”).

Inbouwinstallatie

Voordat u de inductiekookplaat in het werkblad installeert.

e Zorg ervoor dat het oppervlak van de inductiekookplaat volledig schoon is.

* Zorg ervoor dat het frame van de inductiekookplaat vlak is
e Zorg ervoor dat het kastoppervlak volledig vlak is.

* Het belangrijkste is: Zorg ervoor dat de afmetingen en de afstand van de inductiekookplaat, die in de kast is
ingebouwd, absoluut juist zijn (Zie “Inbouwschema” hieronder).
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Werking

Voorzichtig! Risico voor brandwonden! Het oppervlak van de kookplaat is heet tijdens gebruik! Raak het hete
oppervlak van de kookplaat, hete potten of andere hete delen niet aan.

Voorzichtig! Brandgevaar 1. Zorg altijd voor voldoende afstand tot muren, meubels, gordijnen of handdoeken. Het
apparaat mag niet naast licht ontvlambare voorwerpen geplaatst worden. Zorg ervoor dat de kabel niet in contact
komt met hete delen van het apparaat, zoals de verwarmingsplaat.

Als het apparaat in gebruik is, zorg ervoor dat het nooit in contact komt met ontbrandbare materialen, zoals
gordijnen, canvas, papier enz., anders kan er brand ontstaan. Verplaats het apparaat nooit als het heet is. Voordat u
het apparaat schoonmaakt en opbergt, laat het voldoende afkoelen. Gebruik of plaats het apparaat nooit in de
buurt van kookplaten of hete ovens.

Werkingsmodi en voordelen van de inductiekookplaat

Inductiekookplaat functie

wervelstromen de bodem van de kookpotten

magnetisch
| o J materiaal
FEBEE )
verwarmen . : :
erwarme Jololol: S8EES
wissel- 25kHZ/60 Hz
de bodem

bedieningselement
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van de kookpot

elektromagnetisch veld

* De kookpotten moeten uit ferromagnetisch materiaal zijn. Zet altijd de ferromagnetische kookpotten midden op
het kookveld voordat u het apparaat inschakelt.

Speciale opmerkingen voor uw veiligheid:

* Mensen met een pacemaker lopen volgens de kennis van de huidige normen geen risico. In geval van misbruik
of een ongunstige situatie kunnen wij niet de overige risico’s uitsluiten. Voor de personen met een pacemaker
raden wij aan om een arts te raadplegen alvorens de inductiekookplaat te gebruiken. Personen met een
pacemaker dienen een minimumafstand van 60 cm van het apparaat aan te houden wanneer het in gebruik is.

*  Omrisico’s te vermijden, plaats geen heel grote voorwerpen uit ferromagnetische materialen (bijv.
pannenkoekpannen) op de kookzone van het glasveld. Plaats geen andere voorwerpen uit ferromagnetische
materialen (d.w.z. creditcards, tv’s, radio’s, cassettes), met uitzondering van kookpotten, in de buurt of op het
glazen oppervlak van de inductiekookplaat wanneer het apparaat in werking is.

* Plaats het apparaat op een stabiel, vlak en droog oppervlak dat groot genoeg is, zodat het apparaat
probleemloos kan werken en om het risico van vallen uit te sluiten. Plaats het apparaat niet op brandbare
oppervlakken (tafelkleed,...). Plaats het apparaat niet in de buurt of op een heet opperviak of op een ander
krachtig verwarmingsapparaat (bijv. fornuis, open vuur, verwarmer...).

*  Gebruik alleen pannen en ander kookgerei die geschikt en bedoeld zijn om te worden gebruikt met een
inductiekookplaat en die een juiste diameter van tenminste 20 tot 26 cm hebben. Dit zorgt voor het beste
resultaat.

* Hetis niet aangeraden om metalen keukengerei (bijv. messen, potten of pannendeksels enz.) op de kookplaat
te leggen wanneer het apparaat ingeschakeld is; zijn kunnen snel heet worden.

* Steek geen voorwerpen (bijv. draden of gereedschap) in de ventilatieopeningen.

* Voorzichtig! Er bestaat gevaar voor elektrische schokken.

e Raak het hete oppervlak van het glasveld niet aan. Merk op, a.u.b.: zelfs als de inductiekookplaat zichzelf tijdens
het koken niet opwarmt, wordt deze tijdens het koken echter warm door verwarmde potten!

Systeem van inductiekoken
Door elektromagnetisme vormen de inductiekookplaat en de erop geplaatste pannen één geheel.
De ontstane energie wordt omgezet in warmte rechtstreeks in de panbodem.
Dit voorkomt warmteverlies veroorzaakt door constante verwarming en permanent warmtebehoud bij standaard
kookplaten. De inductiekookplaten hoeven niet voorverwarmd te worden. Als zij zijn aangesloten, staan ze altijd in
“Stand-bymodus”, zonder enig stroomverbruik.

Technische werkmodus
De koperen inductiespoel onder de glasplaat genereert een elektromagnetisch wisselveld.
De wervelstromen genereren magnetisch veld dat de bodem van de pan rechtstreeks verwarmt. Deze
wervelstromen veranderen onmiddellijk in warmte. De gasplaat blijft koud. Maar de hete bodem van de kookpan
geeft zijn warmte af aan de glasplaat waardoor deze warm wordt. Dit bespaart de tijd en energie omdat, in
vergelijking met gewone kookplaten, worden de kookpannen verwarmd, en niet het verwarmingselement en de
glasplaat zelf. Het thermisch vermogen past zich onmiddellijk aan de gewijzigde instellingen aan en kan in kleine
stapjes geregeld worden. De inductiekookplaat reageert op instellingwijzigingen op dezelfde manier als een
gasfornuis. De energie bereikt onmiddellijk de kookpan zonder eerst de andere elementen te moeten verwarmen.
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Inductietechnologie combineert een snelle reactie met het basisvoordeel in de vorm van een zeer nauwkeurig
warmtegebruik

Inductiegeschikt kookgerei
Het belangrijkste is dat het warmtegeleidingsvermogen van de kookpannen buitengewoon goed is om een
constante warmteverdeling te garanderen. De bodem van de kookpan die gebruikt wordt met de inductieplaat,
moet uit magnetische (ferromagnetische) materialen bestaan. De volgende kookpannen worden aanbevolen:
geémailleerde pannen van magnetisch staal, bakblikken van gietijzer of speciaal roestvrij staal, kookpannen met een
bodem van speciaal “sandwich” staal. Geschikte kookpannen worden verkocht in gespecialiseerde winkels. Alle
kookpannen met een symbool van een spiraal op de bodem zijn geschikt.

Tip: Voer een magneettest uit op de kookpan die u wilt gebruiken om te zien of deze geschikt is voor
inductiekoken. Opmerking: Gebruik geen kookgerei uit glas, keramiek of aluminium. Dit type kookgerei is niet
geschikt voor de inductiekookplaat.

Voordelen van de inductiekookplaat

Energieoverdracht alleen als de kookpannen geplaatst worden op de kookplaat = maximale energiebesparing
(tot ca. 50 %)

De warmte wordt gegenereerd op de bodem van de kookpan en direct naar het voedsel geleid. Het actuele
vermogen wordt direct in het kookgerei opgenomen. Dit garandeert een extreem hoge kooksnelheid.

Hoge efficiéntie tijdens het voorkoken en minimaal energieverbruik tijdens het koken - dit alles verlaagt het
totale energieverbruik tot 30 %.

De nauwkeurige bediening garandeert een snel en sterk gericht thermisch vermogen.

In principe blijft het kookvlak koud, deze wordt alleen opgewarmd door de omleiding van de warmte van de
hete kookpannen.

Omdat de inductiekookplaat alleen wordt verwarmd door de verwarmde kookpannen, wordt het risico dat
voedselresten inbranden of overbakken worden gereduceerd. De inductiekookplaat blijft niet zo lang heet als de
standaard kookplaten (gemakkelijk schoonmaken).

Als de kookpan verwijderd wordt, schakelt het apparaat automatisch terug naar de stand-bymodus.

Het apparaat herkent of er geschikte kookpannen op de kookplaat geplaatst zijn. Indien niet, dan wordt er geen
energie overgedragen.

Als u op de inductiekookplaat lege kookpannen plaatst, schakelt de temperatuursensor de verwarmingsfunctie
uit in geval van oververhitting.

Bediening van het apparaat

Voorzichtig! Laat het apparaat nooit in werking zonder toezicht!
Volg de onderstaande volgorde bij het instellen van het apparaat. U kunt de temperatuur (C° graden) instellen met
de aanraaktoets van de sensor, en ook de kooktijd (in minuten) met behulp van de “+ of -”-toets.

Dit apparaat heeft 1 inductiekookplaat.

Vermogensniveaus: 1/2/3/4/5/6/7/8/9/10
Temperatuurniveaus: 60/80/100/120/140/160/180/200/240°C

Tip: Bij het inschakelen van het apparaat is het begintemperatuurniveau 180.

Voordat u het apparaat aansluit, plaats altijd de geschikte kookpannen gevuld met voedsel op het middengedeelte
van de inductiekookplaat. Anders wordt de foutfunctie weergegeven (zie hoofdstuk “Veiligheidsfunctie”).
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» Steek de stekker in een geschikt stopcontact, er klinkt een lang geluidssignaal.

*  Op het display wordt eerst 0000 weergegeven en het apparaat schakelt automatisch over naar de stand-
bymodus.

e Druk nu op de AAN-/UIT-schakelaar om het apparaat in te schakelen. Er klinkt een kort geluidssignaal (elke keer
dat u nogmaals op de toets drukt of op een nieuwe toets drukt, wordt een geluidssignaal gegeven). De
ventilator binnenin begint te werken. Op het display verschijnt 180. Dit is een automatische voorinstelling. Het
apparaat staat nu in de temperatuurmodus. Selecteer met de sensortoets de hogere of lagere gewenste
temperatuur (instelbare temperatuur 60 - 240 °C). U kunt de temperatuurmodus handmatig aanpassen door
aan de draaiknoppen te draaien.

e Druk indien nodig op de “functie”-toets om de kooktijd te programmeren. De gewenste kooktijd wordt ingesteld
door op de pijltjestoetsen te drukken. Deze tijd is instelbaar in een bereik van 0 - 180 minuten (in stappen van 5
minuten). Dit is een extra timer. Als u de timer niet hebt ingesteld, wordt deze ingesteld op de beginwaarde van
180 minuten en daarna wordt deze om veiligheidsredenen uitgeschakeld.

* Vergrendelsleutel, Druk gedurende 5 seconden op de “Slot”-toets. De inductiekookplaat schakelt over naar het
vergrendelen van het bedieningspaneel, met uitzondering van de AAN-/UIT-toets. Met behulp van de “Slot”-
toets wordt de inductiekookplaat ontgrendeld.

De kooktijd wordt op het display aangegeven door het aftellen van minuten. Als de kooktijd afgelopen is, wordt dit
door enkele geluidssignalen aangegeven en wordt de eenheid automatisch uitgeschakeld. Schakel het apparaat
altijd uit en trek de stekker uit het stopcontact nadat u klaar bent met koken of het handhaven van het
temperatuurproces. Alle functies kunnen handmatig ingesteld worden door op de betreffende toetsen te drukken.
Wij raden u aan de instructies vermeld in het hoofdstuk “Bediening van het apparaat” op te volgen. Gebruik het
apparaat niet als het tekenen van beschadiging of storingen vertoont. Neem in dat geval contact op met de
klantenservice (zie “Klachten”). Plaats geen lege kookpannen op het apparaat en laat de kookpannen niet te lang
op het apparaat staan om te voorkomen dat de vloeistof volledig uitkookt. De oververhitting van de kookpannen
activeert de droogkookbeveiliging.

Opmerking: Als de eenheid foutcode E2 weergeeft: oververhitting door te heet vaatwerk. Koppel in dit geval het
apparaat los en laat het volledig afkoelen.

Veiligheidsfunctie

Als u de kookpannen niet plaatst terwijl het apparaat aangesloten is maar u op de AAN-/UIT-toets drukt, schakelt
het apparaat om veiligheidsredenen niet over naar de verwarmingsfunctie. In dit geval worden op het display eerst
6 en daarna EO-fouten weergegeven. Er klinken meerdere geluidssignalen en de eenheid schakelt automatisch na
een minuut over naar de stand-bymodus. Als u de kookpannen verwijderd terwijl het apparaat in werking is, klinken
meerdere geluidssignalen en op het display worden EO-fouten weergegeven. Het apparaat stopt met verwarmen en
schakelt na ca. 1 minuut over naar de stand-bymodaus. Bij het wisselen van de kookpannen op het glazen oppervlak
moet u op de Aan-/Uit-toets drukken om de kookfunctie opnieuw te starten.

Als de eenheid de E1-foutcode weergeeft, geeft dit aan dat de temperatuursensor oververhit is. Deze situatie kan
voorkomen als de temperatuur van de kookplaat te hoog is. Het apparaat stopt met verwarmen. E1 verdwijnt en de
kookplaat hervat automatisch de werking zodra het apparaat afgekoeld is. Ook als de sensor een storing heeft,
verschijnt onmiddellijk E1 en het apparaat schakelt onmiddellijk uit.

Als de eenheid foutcode E2 weergeeft: oververhitting door te heet vaatwerk. De verdampingsbescherming is
geactiveerd. Koppel in dit geval het apparaat los en laat het volledig afkoelen. Als E2 wordt weergegeven, wordt de
gehele inductiekookplaat inclusief de temperatuurregeling instelling volledig geblokkeerd. Na 20 minuten wordt het
signaal E2 uitgeschakeld en de inductiekookplaat keert automatisch terug naar de ruststand.

Als het apparaat foutcode E3 weergeeft: automatische spanningsbeveiliging is geactiveerd. Dit kan gebeuren als er
spanningschommelingen optreden (bijv. bij bliksem tijdens onweer). Zodra de stroom weer normaal is, keert E3
terug naar de normale werking.
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In foutgevallen E1-3 koppel om veiligheidsredenen het apparaat los en laat het afkoelen.

Let op: SCHAKEL het apparaat UIT en koppel het los na elk gebruik en na het beéindigen van het koken of
verwarmen.

Geschikte en ongeschikte kookpannen

» Geschikte kookpannen

De meeste inductiegeschikte kookpannen, pannen met platte bodem van staal of gietijzeren, pannen gemaakt uit
geémailleerd ijzer, roestvrij staal, pannen/potten met een diameter van 12 tot 26 cm.
Geémailleerde ijzeren potten, ijzeren of geémailleerde potten van ijzer, gietijzeren pannen, ijzeren pannen, diepe
pannen, ijzeren platen.

* Niet geschikte kookpannen
Hittebestendig glas, keramische potten, koperen en aluminium pannen/potten. De pannen/potten met een
afgeronde bodem met een bodemdiameter van minder dan 12 cm.
Afgeronde potbodems, aluminium en koperen potten, bodems met een diameter van minder dan 12 cm, potten
met standaards, keramische potten, hittebestendige glazen potten.

Symibad fur Induktion (Kochgeschirr mit isessm Spmbal iet geaignat e Indultions Loct falder)

% O T e O

el e Indulction (Kechgeschior ohne Spmdal o 0. sm koden it necht geeignet far | ndulctions-Nochfekder)

210-190mm 1 90- | 45mim 145mm @ ir- E—-

Kupfer Glas/Koramik Alurniniwm

Reiniging, onderhoud en opslaan

Voorzichtig: Risico voor brandwonden en elektrische schokken! Schakel het apparaat altijd uit en haal de stekker
uit het stopcontact na het gebruik of voordat u het schoonmaakt. Laat het apparaat afkoelen voordat u het
schoonmaakt of opbergt. Dompel het apparaat nooit in water en maak het niet schoon onder stromend water.

* Veeg alleen de kookplaten en de oppervlakken uit roestvrij staal af met een vochtige doek.

* Maak het apparaat na elk gebruik schoon van voedselresten.

* Veeg de glazen plaat en kunststof oppervlakken af met een licht bevochtigde doek.

e Zorgervoor dat er geen water binnendringt in het apparaat.

*  Om het gevaar of risico van elektrische schokken te vermijden, mag u het apparaat of de voedingskabels nooit
onderdompelen in water of een andere vloeistof. Plaats dit apparaat of de voedingskabel nooit in een
vaatwasser!

*  Om de beschadiging van het oppervlak van het apparaat te vermijden, gebruik nooit schurende
reinigingsmiddelen, schoonmaaksponzen of scherpe voorwerpen (bijv. metalen sponzen). Als u voor het
reinigen een metalen voorwerp gebruikt, kan het gevoelige opperviak gemakkelijk door krassen beschadigd
worden. U moet altijd voorzichtig omgaan met het apparaat en geen kracht gebruiken.

*  Gebruik extra reinigingsvloeistoffen die geschikt zijn voor inductiekookplaten om hun levensduur te verlengen.

*  Gebruik geen benzineproducten om het apparaat schoon te maken omdat dit tot beschadiging van kunststof
onderdelen en het bedieningspaneel kan leiden.
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*  Werk niet in de buurt van het apparaat met ontvlambare zuren of alkalische materialen of substanties,
aangezien dit de levensduur van het apparaat kan verkorten en een explosieve brand kan veroorzaken wanneer
het apparaat wordt ingeschakeld.

e Zorg ervoor dat de bodem van de kookpan niet over het glazen oppervlak krast.

e Als u het apparaat niet gebruikt, bewaar het op een droge plaats. Het apparaat moet worden opgeborgen op
een plaats die niet toegankelijk is voor kinderen.

Technische gegevens

220- 240V ~ 50/60 Hz; 3500 W; IP 23
Het apparaat is getest volgens de CE /ROHS-voorschriften.

Verwijdering

Opmerking op vlak van milieubescherming. Als u zich in de toekomst van dit product

moet ontdoen, neem a.u.b. in acht dat afgedankte elektrische producten niet bij uw

ander huishoudelijk afval mogen worden gegooid.

Het symbool (gekruiste afvalbak - te zien aan de rechterkant) op de

productverpakking geeft dit aan. Overhandig dit product a.u.b. voor recyclage aan

een erkend afvalinzamelingpunt. Neem contact op met uw lokale overheid of de _
verkoper voor recyclagemethoden. (Richtlijn betreffende afgedankte elektrische en

elektronische apparatuur)
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Specifikace

Model teverieeeeeeeeeieeiieniiessesseeseanee. RIB3536 ET

Vykon ettt et et et ererereereereeseeseee 3500 W

Napéti et ereeterereerereninnereeeenennneeeean 220-240V ~50/60 Hz
Teplotni rozmezi ettt et et et e ereereereeseaneenean, 60°C-240°C
Casovac ettt it eteeeeee e e iie e eeesn 02180 minut

DuleZita ochranna opatieni

Aby se zabranilo poskozeni nebo nebezpedi nespravného pouziti, mél by byt tento navod precten a peclivé
dodrzovan. UloZte navod spolec¢né se zarucni kartou a prijemkou pro dalsi pouziti. Pokud predate spotrebic jinym
osobam, predejte jim také tento navod.

Zamyslené pouZiti: tento spotfebic je vhodny pro vareni a smazeni pro domaci nebo komercni vyuZziti. Spotrebic
neni vhodny pro pouZiti ve venkovnim prostredi.

Ochranna opatteni musi byt peclivé dodrzovana a spotrebi¢ musi byt pouZivan tak, jak je uvedeno v navodu. Za
pripadné skody a nehody zplsobené nedodrzenim tohoto navodu, vyrobce nenese Zadnou odpovédnost.

Povrch varné desky je vyroben z teplotné osvédceného skla. Pokud je sklenény povrch poskozeny, i kdyz je to

jen velmi mala trhlinka, nesmi byt spotrebic nadale jiZ pouzivan. V takovém pripadé okamzité vytahnéte

zastrcku napajeciho kabelu ze spotrebice.

Pripojte vas spotrebi¢ k uzemnéné sitové zasuvce s prislusnym sitovym napétim (220-240V - 50/60 Hz).

Nepfipojujte jiné elektrické spotrebice do stejné zasuvky, a ani nepouZivejte vicenasobné zasuvky.

Ujistéte se, Ze hlavni napajeci instalace poskytuje dostatek energie pro spusténi tohoto spotrebice. Viz typovy

Stitek spotrebice pro ovéreni.

Vedte napdjeci kabel takovym zplsobem, aby za néj nikdo nemohl zakopnout, nebo za néj tahat. Dbejte na

to, aby kabel nikdy nepfriSel do kontaktu s ostrymi hranami predmétt a horkymi predméty.

Dodatecnou ochranu mUZete ziskat tim, Ze do vasi domaci instalace namontujete ochranny jisti¢ (IF=30 mA) .

Prosim konzultujte s kvalifikovanym elektrikarem.

Upozornéni! Elektricky spotFebi¢ neni hrackou! Nikdy nenechdvejte spotFebic bez dozoru, kdy? je v

provozu. Tento spotfebic neni uren pro pouZivani osobami (véetné déti) se snizenymi fyzickymi, smyslovymi

nebo dusevnimi schopnostmi, nebo s nedostatkem zkuSenosti a znalosti, pokud nejsou pod dohledem nebo

instruovany o pouZziti tohoto spotrebice osobou zodpovédnou za jejich bezpecnost. Déti by mély byt pod

dozorem, aby se zajistilo, Ze si nebudou se spotrebi¢em hrat.

Vysvétlete svym détem vSechna rizika, ktera mohou byt zplsobena trazem elektrickym proudem

— Nebezpedi teplé nebo horké pary

— Nebezpedi ostrych hran

— Nebezpedi zplsobena Urazem elektrickym proudem

UdrZujte tento spotrebic vZdy mimo dosah déti nebo osob, které nemohou spravné zachazet s elektrickymi

spotrebidi. Pri pripojeni spotrebice by nemél byt kabel v dosahu déti, aby se zabranilo pripadnym

nebezpedim.

Nenechavejte soucasti obalu (plastové sacky, karton, polystyren, atd.) v dosahu déti - nebezpeci udusent!

Upozornéni! Nebezpedi trazu elektrickym proudem! Neponofujte kabel, zastréku nebo spottebi¢ do vody

nebo jiné kapaliny, aby se predeslo riziku Grazu elektrickym proudem.

— nikdy nepokladejte spotrebi¢ na mokrou zem

— aby se zabranilo Grazu elektrickym proudem nebo zkratu, nikdy nenechavejte kabel viset ve vodé, nebo v
jinych kapalinach, nebo nad umyvadlem

— nepouzivejte spotrebic, kdyz stojite na mokré zemi, nebo pokud jsou vase ruce nebo spotrebi¢ mokré

— nelijte ani nekapejte Zzadné kapaliny do motoru nebo kabelu. KdyzZ se tekutiny rozliji po motoru, okamzité
spotfebi¢ VYPNETE, odpojte a ponechte motor diikladné oschnout,

— nikdy nemyjte spotfebic a napajeci kabel v mycce nadobi
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Upozornéni! Nebezpeci popéaleni a poZaru! Nikdy se nedotykejte horkych ploch rukama nebo jinymi ¢astmi
téla. Kromé nadobi nikdy nepokladejte Zadné jiné predméty na spotrebic, kdyz je pfipojen k napajecimu
zdroji. Nepokladejte prazdné hrnce nebo jiné prazdné nadobi na spotrebic, kdyzZ je v provozu.

Pri provozu elektrickych topnych spotfebicl (napf. varné desky, horké panve nebo horky tuk), prosim, budte
opatrni, nebot je dosahovano vysokych teplot, které mohou zpUsobit vazna zranéni. Prosim, pouzijte Uchyty
nebo hadrik na Gchyty hrnce, pokud je to nutné.

O tomto informujte i ostatni osoby, pouZivajici tento spotrebic.

Tuto poloZku pouZivejte pouze pro tepelné odolné povrchy, jako je kAmen nebo keramika, a neumistujte
tento spotfebic do blizkosti nebo na horké plochy nebo pobliz jinych vykonnych topnych zafizeni.

Aby se zabranilo tepelnému pretiZeni, neumistujte tento spotrebic pfimo vedle stény nebo pod nasténnou
skiin. Ujistéte se, Ze jsou zde dostatecné bezpecné vzdalenosti od poloZek, které se mohou snadno roztavit
nebo vznitit.

Neskladujte v blizkosti spotrebice Zadné predméty, které se mohou snadno roztavit nebo vznitit.
Neblokujte privod vzduchu a vétrani spotrebice.

Nikdy nepokladejte ani nepouZivejte tento spotrebi¢ umistény na kobercich nebo latkach, nebo jinych
predmétech, které jsou snadno horlavé.

Nepokladejte jakékoli druhy tkané nebo hadrikl nebo jiné predméty, které jsou snadno horlavé, pod nebo na
spotrebic, aby se zabranilo riziku poZaru nebo Urazu elektrickym proudem. Nikdy neskladujte horlavé
vyrobky v blizkosti spotrebice, mohly by se vznitit.

Nepokladejte zadné prazdné nadoby, hrnce nebo kovové predméty na spotiebic, kdyZ je v provozu. Nikdy
neprehrivejte nadobi.

Nikdy netahejte za kabel z dGivodu premisténi spotrebice. Nikdy nepremistujte spotrebic, kdyZ je v provozu,
nebo je na ném horké nadobi. Nebezpeci popaleni!

V pfipadé vzniku plament se je nikdy nesnazte uhasit vodou, ale pouzijte vlhky hadr.

Jestlize jednotka zobrazi chybovy kéd EO: neni Zadné varné nadobi na varné desce, nebo varné nadobi neni
vhodné pro pouZiti na tomto varici; po zobrazeni EO dojde k automatickému vypnuti

Jestlize jednotka zobrazi chybovy kdd E1: snimac teploty je prehfat. Toto miZe nastat, kdyz je teplota desky
prilis vysoka. Jednotka zastavi ohfivani. E1 zmizi a deska bude znovu fungovat automaticky, jakmile
spotrebic vychladne.

Také, kdyZ ma snimac poruchu, okamZité se objevi V1 a spotrebic se okamZité vypne.

JestliZe jednotka zobrazi chybovy kdd E2: doslo k prehrati prilis horkym nadobim. Aktivuje se ochrana
odparovanim. V tomto pfipadé odpojte spotrebic a ponechte jej zcela vychladnout.

Zobrazi se E2, cely induk¢ni varic véetné nastaveni ovladani teploty bude zcela zablokovany. Po 20 minutach
se vypne signal E2 a indukéni varic prejde automaticky zpét do reZzimu klidového stavu.

Jestlize jednotka zobrazi chybovy kdd E3: je aktivovana automaticka napétova ochrana. To se miZe stat,
pokud dochazi ke kolisani napéti (napf. pfi blescich béhem bourky). Jakmile je proud zase normalni, E3 se
vrati k normalni funkci.

Nepokladejte zadné ferro-magnetické predméty do blizkosti spotrebice (to je TV, radio, kreditni karty, kazety,
apod.). Nepokladejte prazdné nadobi na sklenéné oblasti. Jakmile je proud zase normalni, E3 se vrati k
normalni funkci.

Neprovozujte spotrebic, pokud je jakkoli poskozen, nebo nepracuje spravné.

NepouZivejte jej, kdyZ je spotrebic, nebo jakakoli jeho Cast je poskozena, aby se zabranilo vsem rizik(im.
Spotrebic je poskozeny, kdyz jsou na ném jakékoli praskliny, je nadmérné popraskany, nebo ma roztrepené
¢asti, deformace nebo netésnosti.

V tomto pripadé okamzité prestarite spotfebi¢ pouZivat a vratte cely spotrebic (véetné dild a prislusenstvi) na
OW. Haberovo servisni stfedisko pro kontroly a opravy

Po kazdém pouziti nechte spotrebic dostatecné vychladnout a vycistéte jej s mirné vihkym hadrikem, aby se
zabranilo poskozeni povrchu. VZdy zachazejte se spotfebi¢em opatrné. NepouZivejte Zadné abrazivni Cistici
prostredky nebo Cistici polstarky, aby se zabranilo poskozeni.

NepouZivejte Zadné ostré nebo tvrdé predméty pfi Cisténi tohoto spotrebice. Nenechavejte Zadné zbytky
jidla zaschnout na povrchu spotrebice.
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e Ujistéte se, Ze ukladate spotrebic na suché, Cisté misto, chranéné pred mrazem, nadmérnym namahanim
(mechanickym nebo elektrickym proudem, teplem, vlhkosti), a mimo dosah déti.

e Poutiti prislusenstvi a nahradnich dilG, které nejsou doporuceny vyrobcem, miZe zpisobit poskozeni
spotrebice nebo zranéni osob.

e Vidy odpojte spotrebic:

— po kazdém poufZiti
— kdyZ spotrebic nepouzivate, pred vyménou prislusenstvi nebo Cisténim spotrebice.

e Priodpojovani spotrebice nikdy netahejte za jeho kabel, ale vezméte jej pfimo za jeho kryt a vytahnéte
zastrcku.

e Obcas zkontrolujte napajeci kabel na poskozeni. Spotrebic nikdy nepouZzivejte, kdyz kabel nebo vlastni
spotrebic vykazuji jakékoli znamky poskozeni, coz by mohlo byt nebezpecné.

e Neprovozujte spotrebic, kdyz:

— je poskozen napajeci kabel
— spotrebic upadl a vykazuje viditelna poskozeni nebo poruchy
V tomto pripadé musi byt spotrebic poslan do servisu, aby se predeslo rizikdim.

e Pokud je poskozen napajeci kabel, musi byt vyménén vyrobcem, jeho servisnim zastupcem nebo podobné
kvalifikovanou osobou (*), aby se zabranilo nebezpecim. Vsechny opravy by mél provadét kompetentni
kvalifikovany elektrikar (*). Nikdy se nepokousejte otevfit nebo opravovat spotrebic¢ sami, mohlo by dojit k
riziku Grazu elektrickym proudem.

(*) Kompetentni kvalifikovany elektrikar: poprodejniho oddéleni vyrobce, nebo dovozce, ¢i jakakoliv osoba, ktera

je kvalifikovana, schvalena a kompetentni k provadéni tohoto druhu oprav, aby se predeslo nebezpeci. V kazdém
pfipadé byste méli vratit spotrebic¢ tomuto elektrikari.

Rozsah dodavky

e Komeréniindukéni varicé
e Navod k pouZziti

Pred prvnim pouZitim

e Odstrante vSechny soucasti obalu a ujistéte se, Ze pfistroj je v perfektnim stavu.
e Pred prvnim poufZiti vyCistéte povrch jednotky mirné navlhéenym hadrikem a vysuste jej (viz " POKYNY PRO
CISTENI ).

Zabudovana instalace

Pred instalaci indukéniho varice do skFiné v kuchyni.

e Ujistéte se, Ze povrch indukéniho vafice je naprosto Cisty.

e Ujistéte se, Ze ram indukéniho vafrice je plochy

e Ujistéte se, Ze povrch skriné je naprosto plochy.

e Nejdulezitéjsi véci je : Ujistéte se, Ze rozméry a vzdalenost indukéniho varice, zabudovaného do skfing, jsou
naprosto spravné.(Viz “ Schéma zabudovani” nize ).
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Provoz

Upozornéni! Nebezpeci popaleni! Povrch varné desky je béhem pouzivani horky! Nedotykejte se horkého
povrchu varné desky, horkého nadobi nebo jinych horkych ¢asti.

Upozornéni! Pozar nebezpeci 1. VZdy udrzZujte dostatecnou vzdalenost od stén, nabytku, zaclon nebo rucnika.
Spotrebi¢ nesmi byt umistén vedle snadno horlavych predmétd. Ujistéte se, Ze se kabel nedotyka horkych ¢asti
spotrebice, jako napfriklad topné desky.

Kdyz je spotrebic v provozu, ujistéte se, Ze nikdy neprijde do kontaktu s hoflavymi materialy, jako jsou zaclony,
platno, papir atd., jinak mGze dojit k poZaru. Nikdy nepremistujte spotrebic, kdyZ je horky. Pred Cisténim a
uloZenim nechte spotrebic¢ dostate¢né vychladnout. Nikdy nepouZivejte ani neumistujte spotfebic do blizkosti
plotynek nebo horkych pecicich trub.

Funkéni reZimy a vyhody indukéniho vafrice

Funkce indukéniho vafrice

dno varného nadobi je
vyrobeno z magnetického
u = " materialu

vitivé proudy zahfivaji dno
hrnce na vareni

oo .
SO

stfidavé 25KHz/60Hz
elektromagnetické pole

ovladaci prvek

e Varné nadobi musi byt feromagnetické. Pred zapnutim spotrebice vZdy umistéte feromagnetické nadobi do
stfedu pole vareni
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Specialni poznamky pro vasi bezpecnost:

e Osoby s kardiostimulatory nejsou podle znalosti dnesnich norem v ohroZeni. V pripadé zneuZiti nebo né&jaké
nepriznivé situace, neumime odstranit zbyvajici rizika. Doporucujeme osobam s kardiostimulatory poradit se
s |ékafem pred pouzitim indukénich vafich. Osoby s kardiostimulatorem by mély udrzovat minimalni
vzdalenost 60 cm od spotrebice, kdyZ je v provozu.

e Aby se zabranilo rizikim, nepokladejte velmi velké feromagnetické predméty (to je livanecniky) na varnou
z6nu sklenéného pole. Nepokladejte jiné feromagnetické predméty kromé nadobi (tj. kreditni karty, TELEVIZI,
radio, kazety) do blizkosti nebo na sklenény povrch indukcni varné desky, kdyz je spotrebic provozu.

e Spotrebi¢ umistéte na stabilni, plochy a suchy povrch, ktery je dostatec¢né velky, aby mohl spottebic pracovat
bez problémd, a vyloucilo se riziko jeho spadnuti. Nepokladejte spotrebic na horlavé povrchy (stolni
ubrus,...). Neumistujte spotiebic do blizkosti nebo na horké povrchy nebo jina vykonna topna zafizeni (napfr.
varice, otevieny ohen, ohfivace ...).

e PouZivejte pouze panve a jiné nadobi vhodné a urcené pro pouziti s indukcni varnou deskou se spravnym
prdmérem minimalné 20 aZ 26 cm. Toto zajisti nejlepsi vysledek.

e Nedoporucuje se pokladat kovové nadobi (napf. noZe, hrnce nebo vika panvi, atd.) na varnou desku v dobé
zapnuti spotrebice; mohly by se stat brzy horkymi.

e Nezastrkavejte zadné pfedméty (napf. draty, nebo nastroje) do ventilacnich otvord.

e Upozornéni! Mohlo by dojit k trazu elektrickym proudem.

e Nedotykejte se horkého povrchu sklenéného pole. Prosim povsimnéte si: i kdyZ se pfi vareni indukcni varna
desky sama nezahfriva, ohfiva se vSak béhem vareni od ohtratého nadobi!

Systém indukéniho vareni

Indukéni varna deska a nadobi umisténé na ni umisténé tvofi z divodu elektromagnetizmu jednu jednotku.
Vznikajici energie se zméni na teplo pfimo do spodku nadoby.

Tim se zamezi ztratam tepla, které jsou zplsobeny konstantnim zahfivanim a trvalym udrZovanim tepla u
standardnich varnych desek. Indukénivarné desky neni nutné predehfrivat. Pfi jejich pripojeni jsou vzdy v
"Pohotovostnim reZzimu", a to bez jakékoliv spotreby energie.

Technicky provozni rezim

Médéna indukéni civka pod sklenénym talifem generuje stfidavé elektro-magnetické pole.

Virivé proudy vytvareji magnetické pole, které pfimo zahfiva spodni ¢asti nadobi na vareni. Tyto vifivé proudy se
okamZité méni na teplo. Sklenéna deska zlstava sama o sobé studenou. Ale horké dno nadoby na vareni prevadi
své teplo na sklenénou desku, a tak ji zahfiva. To znamena Usporu Casu a energie, protoZe ve srovnani s béznymi
varnymi deskami je nadobi na vareni vyhfivano, nikoli topny ¢lanek a sklenéna deska sama o sobé. Tepelny prikon
se okamZité prizplsobi zménénym nastavenim, a mlizZe byt fizen po malych krocich. Indukéni varna deska reaguje
na zmény nastaveni stejné jako plynovy sporak. Energie dosahne hrnce okamzité, aniz bychom museli ohfat jako
prvni jiné prvky. Indukéni technologie spojuje rychlou reakci se zakladni vyhodou vysoce presného nastaveni
spotreby tepla

Nadobi vhodné pro vaFeni

Nejdilezitéjsi je, aby tepelna vodivost nadobi na vareni byla extrémné dobra, aby tak bylo zaruceno konstantni
rozloZeni tepla. Dno nadobi na vareni, pouZité s indukcni deskou, musi byt magnetické (feromagnetické).
Doporucuji se pro pouziti smaltované hrnce vyrobené z magnetické oceli, pecici plechovky vyrobené z litiny nebo
specialni nerezové oceli, nddobi na vareni se spodkem ze specialni oceli "sendvic¢". Vhodné nadobi na vareni
prodavaji specializované obchody. Vhodné je veskeré nadobi na vareni se symbolem spiraly, vyrytym do jeho
spodni ¢asti.

Tip: Provedte test s magnetem u nadobi, které mate v planu pouzivat, zda je vhodné pro indukéni vareni.

Poznamka: Nepouzivejte nadobi na vareni vyrobené ze skla, keramiky, nebo hliniku. Tento druh nadobi na
vaFeni neni vhodny pro pouZiti s indukénim vari¢em.
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Vyhody indukéniho vafice

e Prenos energie pouze tehdy, kdyZ je nadobi poloZeno na varnou desku = maximalni Gspora energie (aZ o cca
50 %)

e Teplo je generovano ve spodni ¢asti nadoby a okamzité smérovano do potravin. Dany vykon je okam?zité
absorbovan do nadobi na vareni. Toto zarucuje extrémné velkou rychlost vareni.

e Vysoka ucinnost pfi predvareni a minimalni spotfeba energie béhem vareni, snizuji celkovou spotiebu
energie az 030 %

e Presné ovladani zarucuje rychly a pevné zaméreny tepelné prikon.

e Vpodstaté zUstava prostor vareni studeny, pouze pfesmérovani tepla z nadobi jej ohfiva.

e JelikoZ je indukéni varna deska ohrivana pouze zahfatym nadobim, je sniZeno riziko prepaleni nebo
prepeceni zbytkd potravin uvnitf. Indukéni varna deska nezistava tak dlouho horkou, jako je tomu u
standardni varné desky (snadné cisténi).

e Kdyzje nadobi odebrano, prepne se spotrebi¢ automaticky do Pohotovostniho rezimu.

e Zafizenirozpozna, zda je na varnou desku umisténo vhodné nadobi. Pokud neni, neni pfenasena zadna

energie.

e P¥iprovozu indukénivarné desky s prazdnym nadobim, teplotni ¢idlo vypne funkci topeni v pripadé
prehrivani.

Provoz zafizeni

Upozornéni! Nikdy nenechavejte pfistroj bez dozoru, kdyz je v provozu!
Prosim, postupujte pfi nastavovani spotrebice podle nasledujici poradi. MlZete nastavit teplotu (C° stupid)
dotykovou klavesou senzoru a dobu vareni (v minutach), pomoci spinace " +"nebo"-".

Tento spotrebic ma 1 indukéni varnou desku.

Vykonostnistupné: 1/2 /3/4/5/6/7/8/9/10
Teplotni stupné: 60/80/100/120/140/160/180/200/240°C

Tip: Pfi zapnuti jednotky bude vychozi teplotni Groveri 180.

Pred pripojenim spotfebice vidy umistéte vhodné nadobi na vareni naplnéné jidlem na stfed indukéni varné

desky. V opacném pripadé se zobrazi chybova funkce (viz kapitola "Bezpec¢nostni funkce").

e Zastrcte zastrcku do vhodné zasuvky, zazni dlouhy akusticky signal.

e Nadispleji se zobrazi jako prvni 0000, a pak se automaticky prepne do Pohotovostniho rezimu.

e Nyni stisknéte spinac ZAP/VYP pro zapnuti zafizeni. Zazni kratky akusticky signal (vZdy, kdyzZ stisknete
tlacitko znovu, nebo stisknete nové tlacitko, zazni kratky akusticky signal). Ventilator uvnitf zacne pracovat.
Na displeji se zobrazi 180. To je automaticka predvolba. Spotrebic je nyni v reZimu teploty. Vyberte vyssi nebo
nizsi pozadovanou teplotu klavesou Cidla (nastavitelna teplota 60 - 240 °C). MUZete provést Upravy reZimu
teploty ru¢né otacenim kolecek.

e Pokud je potreba, stisknéte tlacitko "funkce" pro naprogramovani doby vareni. Nastaveni poZadované doby
vareni se provadi stisknutim Sipkovych tlacitek. Tato doba je nastavitelna v rozmezi 0 - 180 minut (po 5-ti
minutovych krocich). Toto je dopliikovy Casovac. Pokud jste nenastavili ¢asovac, bude nastaven na vychozi
hodnotu 180 minut a potom se z bezpecnostnich divodd vypne.

e Blokovaci kli¢, Stisknéte tlac¢itko "Zamek" po dobu 5 sekund. Indukéni deska prechazi k uzaméeni ovladaciho
panelu, s vyjimkou tlacitka ZAP/VYP. Pomoci klavesy "Zamek", bude indukéni varic¢ odemknout.
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Doba vareni bude indikovana na displeji odpocitavanim minut. KdyZ doba vareni je dokoncena, bude toto
indikovano nékolika akustickymi signaly, a jednotka se automaticky vypne. Po dokonceni vareni nebo udrzovani
procesu teploty, vZzdy vypnéte zafizeni a vytahnéte kabel. VSechny funkce lze nastavit ru¢né stisknutim
prislusnych tlacitek. Doporucujeme, abyste postupovali podle pokynd v kapitole "Obsluha zafizeni". Pristroj
nepouZzivejte, pokud vykazuje jakékoli znamky poskozeni nebo poruch; v takovém pripadé se prosim obratte na
zakaznicky servis (viz "Reklamace"). Nedavejte prazdné nadobi na zafizeni a nenechavejte nadobi prilis dlouho na
zarizeni, aby se zabranilo Uplnému vyvareni kapaliny. Prehrati nadobi bude aktivovat ochranu suchého vareni
zarizeni.

Poznamka: Jestlize jednotka zobrazi chybovy kéd E2: doslo k prehfati pFilis horkym nadobim. V tomto
pripadé odpojte spotiebi¢ a ponechte jej zcela vychladnout.

Bezpecnostni funkce

Pokud nepoloZite nadobi, kdyzZ je spotrebic pripojen, ale stisknéte tlacitko ZAP/VYP, zafizeni se z bezpecnostnich
ddvodl neprepne do funkce ohfivani. V tomto pripadé se na displeji zobrazi nejprve 6, a pak EO chyby. Ozvou se
vicenasobné akustické signaly a jednotka se automaticky prepne do Pohotovostniho reZimu po cca jedné minuté.
Pokud odeberete nadobi, kdyZ je spotrebic v provozu, ozvou se vicenasobné akustické signaly, a na displeji se
zobrazi EO chyby. Zafizeni zastavi ohfivani a prfepne se do Pohotovostniho rezimu po cca 1 minuté. Pfi vyméné
nadobi na povrchu skla musite stisknout tlacitko Zap/Vyp pro opétovny restart funkce vareni.

JestliZe jednotka zobrazi chybovy kdd E1, indikuje to prehrati snimace teploty. Toto miZe nastat, kdyzZ je teplota
desky prilis vysoka. Jednotka zastavi ohrivani. E1 zmizi a deska bude znovu automaticky fungovat, jakmile
spotrebic vychladne. Také, kdyZ ma snimac poruchu, okamZité se objevi E1 a spotrebic se okamZité vypne.

JestliZe jednotka zobrazi chybovy kdd E2: doslo k prehrati prilis horkym nadobim. Aktivuje se ochrana
odparovanim. V tomto pfipadé odpojte spotrebic a ponechte jej zcela vychladnout. KdyZ se zobrazi E2, cely
indukéni varic, véetné nastaveni ovladani teploty, bude zcela zablokovany. Po 20 minutach se vypne signal E2 a
induk¢ni varic prejde automaticky zpét do rezimu klidového stavu.

JestliZe jednotka zobrazi chybovy kdd E3: je aktivovana automaticka napétova ochrana. To se mUze stat, pokud
dochazi ke kolisani napéti (napf. pri blescich béhem bourky). Jakmile je proud zase normalni, E3 se vrati k
normalni funkci.

V chybovych v pFipadech E1-3 odpojte z bezpeénostnich diivodii spotrebic a nechte ho vychladnout.

Pozor: Po pouZiti a po ukoncéeni procesu vareni ¢i ohfivani, vidy spotrebi¢ VYPNETE a odpojte.
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Vhodné a nevhodné nadobi

e PouZitelné panve
Vétsina induk¢niho ohfivaciho nadobi, panve s plochym dnem ocelové nebo litinové, ze smaltovaného Zeleza,
nerezové oceli/hrnce o priiméru od 12 do 26 cm.
Smaltované hrnce ze Zeleza, Zelezné nebo smaltované hrnce ze Zeleza, kastiron panev, Zelezny hrnec,
hluboky hrnec, Zelezna deska.

e Nepouzitelné panve
Tepelné odolné sklo, keramické nadoby, médené, hlinikové panve/hrnce. Panve/hrnce se zaoblenym dnem pfi
priméru dna mensim nez 12 cm.

Zaoblené dno hrnce, hlinikové a médéné hrnce, dno s mensim priimérem nez 12 cm, hrnec se stojany,
keramické hrnce, tepelné odolné sklenéné hrnce.

Symbol flr Induktion (Kochgeschirr mit desem Symbal st gesignet ke Induktions Xochfelder)

% D O = & O

keine Indulktion (Xochgeschinr ohne Symbal & 0. im Boden lst nicht gosignet fur (ndulaions-Nochfeider)

210-190mm 190-145mm 145 mm @ @—- |

Kupfer Glas/Koramik Aluminium

Cisténi, udrzba a skladovani

Upozornéni: Nebezpedi popaleni a urazu elektrickym proudem! Po pouZiti nebo pred ¢isténim vidy vypnéte
a odpojte vas spotiebic. Pred Cisténim a skladovanim ponechte spotiebi¢ vychladnout. Nikdy neponofujte
spotfebic do vody, a ani jej necistéte pod tekouci vodou.

e Pouze otrete desky a povrchy z nerezové oceli vihkym hadfikem.

e Vycistéte zafizeni po kazdém pouziti od zbytkd potravin.

e Otfete sklenénou desku a plastové povrchy mirné vihkym hadfikem.

e Ujistéte se, Ze do zafizeni nevnikla Zadna voda.

e Aby se zabranilo jakémukoli nebezpeci nebo riziku Grazu elektrickym proudem, nikdy neponofujte zafizeni
nebo napajeci kabel do vody nebo do jiné tekutiny. Nevkladejte toto zafizeni a napajeci $idiru do mycky
nadobi!

e Aby se zabranilo poskozeni povrchu jednotky, nikdy nepouZzivejte abrazivni Cistici prostredky, Cistici houbicky
nebo ostré predméty (napf. kovové draténky) Pokud budete pouZivat k ¢isténi kovové predméty, miZe se
citlivy povrch snadno poskodit poskrabanim. Vzdy zachazejte se spotfebi¢em opatrné a bez poutziti jakékoliv
sily.

e PouZivejte dopliikové Cistici kapaliny vhodné pro indukcni varné desky, pro prodlouzeni jejich Zivotnosti.

e K (isténi zafizeni nepouZivejte Zadné benzinové vyrobky, aby nedoslo k poskozeni plastovych dild a
ovladaciho panelu.

e Nepracujte v blizkosti zafizeni s hoflavymi kyselinami nebo alkalickymi materialy nebo latkami, protoZe to
mUZe sniZit Zivotnost zafizeni a zpUsobit explozivni horeni, kdyzZ je pfistroj zapnuty.

e Ujistéte se, Ze spodek nadobi neskrabe po oblast skla.

e KdyzZ zafizeni nepouZzivate, uloZte jej na suché misto. Spotrebi¢ musi byt uloZen na takovém misté, které neni
dostupny pro déti.
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Technické udaje

220-240V ~50/60 Hz; 3500 W; IP 23
Spotrebic je testovan podle predpist CE /ROHS.

Odstranéni

Poznamka k zivotnimu prostredi. Pokud kdykoli v budoucnu budete muset

odstranit tento vyrobek, prosim, vezméte na védomi, Ze odpadni elektrické

vyrobky by nemély byt likvidovany spolu s domacim odpadem.

Symbol (prekfizena popelnice - je vidét na pravé strané) na baleni vyrobku,

toto indikuje. Prosim, recyklujte v autorizovanych sbérnach odpad.

Poradte se se svym mistnim Gfadem nebo prodejcem o zpUsobu recyklace.

(Smérnice o odpadu elektrickych a elektronickych zarizenich) _

Uplatnéni zaruky

Narok na zaruku musi byt ovéren zaruc¢ni kartou a stvrzenkou s datem nakupu.

Zarucni doba pro tento spotrebic je 12 mésicd. Zaruka zacina od data nakupu (pokladni stvrzenka). V pfipadé
funkéni poruchy mdZete zaslat pristroj k vasemu prodejci, pridat informace o dané poruse, a originalni doklad o
koupi (coZ je povinné pro opravy zdarma)

V zarucni dobé opravime zavady spotrebice, které jsou zaloZeny na vadé materialu nebo na vyrobni vadé, podle
naseho rozhodnuti, bud opravou, nebo vyménou vadné Casti. Tyto povinnosti neprodluzuji zaru¢ni dobu vyrobku.
Z tohoto nevyplyva zadny narok na novou zaruc¢ni dobu

Presny popis reklamace zkracuje dobu vyrizeni reklamace.

Omlouvame se za pfipadné nepfijemnosti, ale jakékoli reklamace dobré viile jsou vylouceny.

e v pripadé, Ze dojde k rozbiti, napfiklad skla, porcelanu nebo plastd

e v pripadé skody pfi dopravé, zneuZiti, jakoz i v pfipadé nedostatku péce, Cisténi a idrzby,av pfipadé
nedodrZeni pokyn( pro obsluhu nebo pokynt pro montaz.

e v pripadé chemickych a/nebo elektrochemickych nepfiznivych Gcinkd

e v pripadé provozu zafizeni s chybnym typem proudu respektive napéti, a v pfipadé pfipojeni nevhodného
napajeciho zdroje.

e v pripadé abnormalnich podminek okolniho prostredi a v pripadé zvlastnich provoznich podminek,

e jakozitehdy, kdy byly provedeny opravy neautorizovanymi osobami, nebo

pokud jsou nase spotrebice vybaveny nahradnimi dily, doplikovymi ¢astmi, nebo pfislusenstvim, které

nejsou originalnimi ¢astmi, nebo pokud doslo ke kontaktu s nevhodnym materialy, které zplsobily Skody.

Podléha technickym zménam.
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Specyfikacja

Model o, RIB-3536 ET
Zasilanie  teresesssssssssscnsenssissnsis 3500W

Napiecie = o 220-240V ~ 50/ 60Hz
Temperatura ... 60°C -240°C
Minutnik e 0-180 minutes

Wazne zabezpieczenia

Aby unikng¢ uszkodzenia lub niebezpieczenstwa spowodowanego niewtasciwym uzytkowaniem,
niniejszg instrukcje obstugi nalezy uwaznie przeczytac i jej przestrzegac¢. Nalezy zachowac instrukcje
obstugi wraz z kartg gwarancyjng i paragonem. Jesli urzgdzenie jest przekazywane innym osobom,
nalezy dostarczy¢ réwniez te instrukcje obstugi.

Przeznaczenie

To urzadzenie nadaje sie do gotowania i smazenia do uzytku domowego lub komercyjnego.

Urzadzenie nie nadaje sie do uzytku na zewnatrz.

Zabezpieczenia muszg by¢ Scisle przestrzegane, a urzgdzenie musi by¢ uzywane w sposob wskazany w
instrukcji. W przypadku uszkodzen i wypadkéw spowodowanych niezastosowaniem sie do tej instrukcji,
producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci.

* Powierzchnia ptyty kuchennej wykonana jest ze szkla odpornego na temperature. Jesli szklana
powierzchnia jest uszkodzona - nawet jesli pokazuje tylko bardzo mata przerwe, urzadzenie nie
moze byé¢ juz uzywane. W takim przypadku natychmiast nalezy odtaczy¢ urzadzenie.

* Urzadzenie powinno by¢ podigczone do gniazdka z uziemieniem o odpowiednim napieciu
(220-240V - 50/60 Hz). Nie nalezy podtaczac¢ innych urzadzen elektrycznych do tego samego
gniazda i uzywac wielu gniazd.

* Nalezy upewni¢ sie, ze gléwna instalacja zapewnia wystarczajgca moc do uruchomienia tego
urzadzenia ( patrz: tabliczka znamionowa urzadzenia).

* Przewdd zasilajacy powinien by¢ w taki sposob umiejscowiony, aby nikt nie mogt sie o niego
potkna¢ ani pociggna¢ za niego, nie moze wchodzi¢ w kontakt z ostrymi krawedziami i gorgcymi
przedmiotami.

¢ Dodatkowa ochrone mozna uzyska¢, montujac wylacznik uziemiajacy (IF=30mA) w instalacji
domowej. W tej sprawie nalezy skonsultowa¢é sie z wykwalifikowanym elektrykiem.

Uwaga! Urzadzenie elektryczne to nie zabawka! Nigdy nie nalezy pozostawia¢ urzadzenia bez
nadzoru. Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytku przez osoby (w tym dzieci) o
ograniczonych mozliwosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub bez
doswiadczenia i wiedzy. Dzieci powinny by¢ pod nadzorem dorostych, aby mie¢ pewnos¢, ze nie
bawia sie urzagdzeniem.

* Nalezy wyjasni¢ dzieciom wszystkie zagrozenia, ktére moga by¢ spowodowane pradem
elektrycznym.

- Niebezpieczenstwo ciepta lub goracej pary
- Niebezpieczenstwo ostrych krawedzi
- Niebezpieczenstwo spowodowane pradem elektrycznym

* Trzymaj urzadzenie w miejscu niedostepnym dla dzieci lub oséb, ktére nie moga prawidiowo obstugiwaé
urzadzen elektrycznych. Po podigczeniu przewéd nie powinien by¢ osiggany przez dzieci, aby unikngé¢
zagrozenia.

* Nie pozostawiaj elementéw opakowania (plastikowe torby, tektura, polistyren itp.) w zasiegu dzieci -
niebezpieczenstwo uduszenia.

* Uwaga! Niebezpieczenstwo porazenia pragdem! Nie zanurzaj przewodu, wtyczki lub urzagdzenia w wodzie
lub innym ptlynie, aby uniknaé ryzyka porazenia pradem.

- nigdy nie umieszczaj urzagdzenia na mokrym podtozu,

- aby unikna¢ porazenia pradem elektrycznym lub zwarcia, nigdy nie pozwél, aby przewod zwisat w
wodzie, innych ptynach lub nad umywalka,

- nie uzywac urzadzenia podczas stania na mokrym podiozu lub jesli rece lub urzadzenie sa mokre,

- nie wlewa¢ ani nie kapa¢ zadnych ptynéw na podstawe silnika lub przewéd. Gdy ptyny zostang rozlane
na podstawe silnika, natychmiast wylacz, odiacz i pozwol doktadnie wysuszyé podstawe silnika,

- nigdy nie myj urzadzenia i przewodu zasilajagcego w zmywarce.



* Uwaga!

Niebezpieczenstwo spalenia i pozaru! Nigdy nie dotykaj ogrzewanych powierzchni dtonmi lub innymi
czesciami skory. Nigdy nie umieszczaj na urzgdzeniu innych przedmiotéw niz naczynia kuchenne,
gdy jest podtgczony do zasilania. Nie umieszczaj pustych garnkéw ani innych pustych naczyn
kuchennych na aplikacji, gdy dziata.

* Podczas pracy elektrycznych urzadzenh grzewczych (takich jak ptyty grzejne, patelnie lub gorgce patelnie)
nalezy uwazac, aby osiggng¢ wysokie temperatury, ktére mogg spowodowac powazne obrazenia. Prosze
uzywac uchwytow lub Sciereczki do garnka, jesli to konieczne. Poinformuj réwniez inne osoby korzystajace z
tego urzadzenia.

» Uzywaj przedmiotu tylko na powierzchniach zaroodpornych, takich jak kamien lub ceramika i nie umieszczaj
urzadzenia w poblizu lub na goragcych powierzchniach lub w poblizu innych silnych urzgdzen grzewczych.

» Aby unikng¢ zatoréw cieplnych, nie umieszczaj urzgdzenia bezposrednio obok lub pod szafkg $cienng. Upewnij
sie, ze istnieje wystarczajgca bezpieczna odlegtos¢ w stosunku do przedmiotow, ktére moga tatwo sie stopi¢ lub
rozpala¢. Nie przechowuj zadnych przedmiotoéw, ktére mogg tatwo stopi¢ sie lub rozpali¢ w poblizu urzgdzenia.

* Nie nalezy btock doptywu powietrza i wentylacji urzgdzenia.

+ Nigdy nie umieszczaj ani nie uzywaj urzadzenia na dywanach, tkaninach lub innych przedmiotach, ktére sg tatwo
tatwopalne.

* Nie umieszczaj zadnych chusteczek, tkanin ani innych przedmiotow, ktore sg tatwo tatwopalne pod lub na
urzgdzeniu, aby unikngé ryzyka pozaru lub porazenia prgdem. Nigdy nie trzymaj fatwopalnych produktéw w
poblizu urzgdzenie, mogag sie zapalic.

* Nie umieszczaj zadnych pustych pojemnikéw, garnkéw ani zadnych metalowych przedmiotéw na urzgdzeniu
podczas pracy. Nigdy nie przegrzewaj naczyn kuchennych.

+ Nigdy nie ciggnij za przewdd, aby przesung¢ urzadzenie. Nigdy nie przesuwaj urzgdzenia podczas pracy lub z
goracymi naczyniami. Niebezpieczenstwo spalenia!

» W przypadku ptomieni nigdy nie probuj gasi¢ wodg, ale wez wilgotng
szmatke.

¢ Jesli urzadzenie wys$wietla kod btedu EO:
brak naczyn kuchennych na ptycie kuchennej lub naczynia do gotowania nie nadajg sie do uzycia w tej kuchence;
kuchenka automatycznie wytgcza sie sie i wyswietli sie btad EO,

« Jesli urzadzenie wyswietla kod btedu E1: przegrzanie czujnika temperatury:

moze sie to zdarzy¢, gdy temperatura ptyty jest zbyt wysoka. Urzgdzenie przestanie sie nagrzewac. E 1 zniknie, a
ptyta bedzie dziata¢ ponownie automatycznie po schtodzeniu urzgdzenia. Réwniez wtedy, gdy czujnik jest
niesprawny, E1 pojawia sie natychmiast, a maszyna natychmiast sie wylgczy.

¢ Jesli urzadzenie wyswietla kod btedu E2:

zostato przegrzane przez zbyt gorgce naczynia. Aktywuje sie ochrona przed gotowaniem na sucho. W takim
przypadku odtacz urzadzenie i pozwdl mu catkowicie ostygnac.

Po wyswietleniu E2 cata kuchenka indukcyjna wraz z ustawieniem regulacji temperatury zostanie catkowicie
zablokowana na okoto 20 minut, sygnat E2 wytgcza sie, a kuchenka indukcyjna automatycznie wraca do trybu
czuwania.

* Jesli urzadzenie wyswietla kod btedu E3:
automatyczna ochrona napiecia zostata aktywowana. Moze sie to zdarzy¢, gdy wystepujg wahania napiecia (np.
gdy piorun podczas burzy). Gdy tylko prad znéw bedzie normalny, E3 wraca do normalnego funkcjonowania.

* Nie umieszczaj zadnych przedmiotéw ferromagnetycznych w poblizu urzadzenia (np. telewizora, radia,
kart kredytowych, kaset itp.)

* Nie umieszczaj pustych naczyn na szklanym polu Ogrzewanie pustego garnka lub patelni aktywuje
zabezpieczenie przed przegrzaniem, a urzadzenie wytgczy sie po pewnym czasie.

* Nie nalezy obstugiwaé urzadzenia, jesli jest ono w jakikolwiek sposéb uszkodzone lub nie dziata
prawidiowo.

* Nie uzywaj go, gdy urzadzenie lub jakiekolwiek jego czesci sg uszkodzone, aby unikngé wszelkiego
ryzyka. Urzadzenie ulega uszkodzeniu w przypadku peknieé, nadmiernie ztamanych lub postrzepionych
czesci, odksztatcen lub przeciekéw. W takim przypadku nalezy natychmiast zaprzesta¢ uzywania
urzadzenia i skontaktowac sie z serwisem.

* Po kazdym uzyciu odczekaj, az urzgdzenie wystarczajaco ostygnie i wyczys¢ je lekko wilgotna
Sciereczka, aby zapobiec uszkodzeniu powierzchni. Zawsze postepuj ostroznie. Nie uzywaj zadnych
$ciernych srodkow czyszczacych ani sSrodkow czyszczacych klocki, aby unikngé uszkodzenia. Do
czyszczenia urzadzenia nie uzywac¢ zadnych ostrych ani twardych przedmiotow. Nie pozostawiaj
suchych resztek jedzenia na powierzchniach urzadzenia.



* Przechowuj urzgdzenie w suchym, czystym miejscu, zabezpieczonym przed mrozem, nadmiernym obcigzeniem
(porazeniem mechanicznym lub pradem, wysokg temperaturg, wilgocig) i poza zasiegiem dzieci.

» Stosowanie akcesoriéw i czesci zamiennych, ktére nie sg zalecane przez producenta, moze spowodowac
uszkodzenie urzgdzenia lub obrazenia ciata.

» Odtgcz urzadzenie od zasilania po kazdym uzyciu i gdy urzadzenie nie jest uzywane przed wymiang akcesoriow
lub czyszczeniem urzadzenia

* Aby odtgczy¢ urzadzenie nigdy nie ciggnij za przewdd, chwy¢ wtyczke bezposrednio za obudowe i odtgcz.

» Od czasu do czasu sprawdzaj, czy przewdd nie jest uszkodzony. Nigdy nie uzywaj urzgdzenia, jesli przewdd lub
urzadzenie nosi $lady uszkodzen, poniewaz moze to byé niebezpieczne.

* Nie uzywaj urzadzenia, gdy:

- przewdd zasilajgcey jest uszkodzony

- upadta i wykazuje widoczne uszkodzenia lub awarie

W takim przypadku urzgdzenie nalezy wysta¢ do centrum serwisowego, aby unikng¢ wszelkiego ryzyka.

« Jesli przewdd zasilajgey jest uszkodzony, musi zosta¢ wymieniony przez producenta, jego przedstawiciela
serwisowego lub podobnie wykwalifikowang osobe (*) w celu uniknigcia zagrozenia. Wszystkie naprawy powinny
by¢ wykonywane przez kompetentnego, wykwalifikowanego elektryka (*). Nigdy nie prébuj samodzielnie otwierac
ani naprawia¢ urzgdzenia, aby unikng¢ ryzyka porazenia pragdem.

(*) Kompetentny wykwalifikowany elektryk: dziat posprzedazny producenta lub importera lub kazda osoba, ktéra
jest wykwalifikowana, zatwierdzona i kompetentna do wykonywania tego rodzaju napraw w celu unikniecia
wszelkiego niebezpieczehstwa. W kazdym przypadku nalezy zwréci¢ urzgdzenie temu elektrykowi.

Zakres dostawy

* Plyta indukcyjna
* Instrukcja obstugi

Przed pierwszym uzyciem

» Usun wszystkie elementy opakowania i upewnij sie, ze urzadzenie jest w idealnym stanie.
* Przed pierwszym uzyciem wyczys¢ powierzchnie urzgdzenia lekko wilgotng Sciereczkg i wysusz (patrz
,INSTRUKCJA CZYSZCZENIA”).

Uzytkowanie

Ostrzezenie!

Niebezpieczenstwo poparzenial

Powierzchnia ptyty grzejnej jest gorgca podczas uzytkowania!

Nie dotykaj gorgcej powierzchni do gotowania, gorgcych naczyn lub innych gorgcych czesci.
Ostrzezenie!

Niebezpieczenstwo pozaru!

Zawsze zachowuj odpowiednig odlegtos¢ od scian, zaston, mebli lub recznikéw.

Urzgdzenia nie wolno umieszczac w poblizu tatwopalnych przedmiotow.

Upewnij sie, ze przewdd nie dotyka gorgcych czesci urzadzenia, takich jak ptyta grzewcza.
Podczas pracy upewnij sig, ze urzadzenie nigdy nie styka sie z materiatami tatwopalnymi, takimi jak zastony,
tkaniny, papier itp., poniewaz moze dojs¢ do pozaru.

Nigdy nie przenos urzadzenia, gdy jest gorace.

Przed czyszczeniem i przechowywaniem poczekaj, az urzgdzenie ostygnie.

Nigdy nie uzywaj ani nie umieszczaj urzadzenia w poblizu ptyty grzejnej lub gorgcego piekarnika.



Tryb funkcji i zalety produktu indukcyjnej ptyty kuchennej

Funkcja ptyty indukcyjne;j

dno naczynia do gotowania
wykonane jest z materiatu
magnetycznego

prady wirowe
podgrzewajg dno
garnkéw

ca. 25KHz/60Hz

zmienne pole elektromagnetyczne
element kontrolny

» Naczynie musi by¢ ferromagnetyczne. Przed wigczeniem urzgdzenia nalezy zawsze umieszczac naczynie
ferromagnetyczne posrodku pola do gotowania.

Specjalne uwagi dotyczace Twojego bezpieczenstwa:

» Osoby z rozrusznikami serca, zgodnie z dzisiejszymi standardami wiedzy, nie sg zagrozone. W przypadku
niewtasciwego uzytkowania lub niekorzystnej sytuacji nie mozemy wyeliminowac pozostatych zagrozenh.
Dlatego osobom z rozrusznikami serca zalecamy konsultacje z lekarzem przed uzyciem indukcyjnych piyt
grzewczych. Osoby z rozrusznikiem serca powinny zachowa¢ minimalng odlegtos¢é 60 cm od urzgdzenia
podczas jego pracy.

» Aby unikng¢ wszelkiego ryzyka, nie umieszczaj bardzo duzych przedmiotéw ferromagnetycznych (np.
patelni) w strefie gotowania pola szklanego Nie umieszczaj innych przedmiotéw ferromagnetycznych niz
naczyn kuchennych (np. karty kredytowe, telewizor, radio, kasety w poblizu lub na indukcyjng ptyte grzejna,
gdy pracuje.

» Ustaw urzadzenie na stabilnej, ptaskiej i suchej powierzchni, ktéra jest wystarczajgco duza, aby
bezproblemowo pracowacé, aby wyeliminowacé ryzyko upadku. Nie umieszczaj urzadzenia na powierzchniach
tatwopalnych (np. na obrusie). Nie umieszczaj urzgdzenia w poblizu lub na goragcych powierzchniach lub
innych silnych urzgdzeniach grzewczych (np. kuchenkach, otwartym ogniu, grzejnikach).

» Uzywaj garnkéw i innych przyboréw, ktére sg odpowiednie i przeznaczone do uzytku z indukcyjnymi ptytami
kuchennymi i majg odpowiednig srednice tylko od 20 do 26 cm. To zagwarantuje najlepszy wynik.

« Zaleca sig, aby nie ciggng¢ metalowych przyboréw (tj. nozy, pokrywek garnkéw lub patelni itp.) na ptyte
grzewczg w przypadku wtagczenia urzadzenia, moga sie nagrzac.

* Nie wktadaj zadnych przedmiotéw (np. przewododw lub narzedzi do otworéw wentylacyjnych).

Uwaga! Moze to spowodowac porazenie prgdem.

* Nie dotykaj gorgcej powierzchni szklanego pola. Uwaga Mimo ze ptyta indukcyjna nie nagrzewa sie podczas
gotowania, temperatura podgrzanego naczynia podgrzewa ptyte do gotowania.

Indukcyjna ptyta kuchenna i umieszczone na niej naczynie tworzg jedng jednostke dzieki
elektromagnetyzmowi. Wydobywajgca sie energia zmieni ciepto inio bezposrednio w dnie naczynia.

Pozwala to unikng¢ strat ciepta spowodowanych ciggtym ogrzewaniem i ciggtym utrzymywaniem ciepta na
standardowych ptytach do gotowania. li nie jest konieczne do wstepnego podgrzewania indukcyjnej ptyty
kuchennej. Po podtgczeniu il zawsze znajduje sie w ,trybie gotowosci”, bez Zadnego zuzycia energii.



Techniczny tryb pracy

Miedziana szpula indukcyjna pod szklang ptytg generuje zmienne pole elektromagnetyczne

Prad wirowy wytwarza pola magnetyczne, ktére bezposrednio podgrzewajg dno naczynia do gotowania. Prad
wirowy natychmiast zmienia ciepto. Sama szklana ptyta pozostaje zimna. Ale gorgce dno naczynia oddaje ciepto
na szklang ptytke i nagrzewa sie. Oznacza to oszczednos$¢ czasu i energii, poniewaz w poréwnaniu ze zwyktymi
ptytami grzewczymi nagrzewa sie naczynie, a nie element grzejny i sama ptyta szklana. Doprowadzanie ciepta
szybko dostosowuje zmienione ustawienia i mozna je regulowaé matymi krokami. Ptyta indukcyjna reaguje na
zmiane ustawien tak samo jak kuchenka gazowa.

Energia dociera do garnka natychmiast, bez koniecznosci wczesniejszego podgrzewania innych materiatéw.
Technologia indukcyjna tgczy szybka reakcje z podstawowg zaletg bardzo precyzyjnej regulacji zuzycia ciepfa.

Odpowiednie naczynia kuchenne

Najwazniejsze jest to, ze przewodnos¢ cieplna naczyn kuchennych jest bardzo dobra, aby zagwarantowac statg
dystrybucje ciepta. Dno naczynia uzywanego z ptytg indukcyjng musi by¢é magnetyczne (ferromagnetyczne). Do
stosowania polecane sg garnki emaliowane ze stali magnetycznej, brytfanny z zeliwa lub specjalne naczynia ze
stali nierdzewnej ze specjalnym stalowym dnem typu ,sandwich”. Odpowiednie naczynia do gotowania
sprzedawane sg przez wyspecjalizowany handel. Odpowiednie sg wszystkie naczynia z wyttoczonym na dnie
symbolem spirali.

Wskazéwka:
Przetestuj za pomocg magnesu, czy naczynia, ktérych zamierzasz uzy¢, nadajg sie do gotowania indukcyjnego.

Uwaga: Nie uzywaj naczyn szklanych, ceramicznych lub aluminiowych.
Ten rodzaj naczynia nie nadaje sie do uzytku z indukcyjng ptytg grzejna.

Zalety ptyty indukcyjnej

* Przenoszenie energii tylko wtedy, gdy naczynia sa umieszczone na plycie grzewczej = maksymalna
oszczednos¢ energii (do ok. 50%).

* Ciepto jest wytwarzane na dnie naczynia i jest natychmiast kierowane na zywnosé. Wstepne
ustawienie mocy jest natychmiast wchtaniane przez naczynie. Gwarantuje to niezwykle wysoka
predkos¢ gotowania.

* Wysoka skutecznos$¢ podczas rozparzania i minimalne zuzycie energii podczas gotowania zmniejsza
catkowite zuzycie energii do 30%.

* Precyzyjne sterowanie gwarantuje szybkie i scisle skoncentrowane doprowadzenie ciepta.

* Zasadniczo strefa gotowania pozostaje zimna, tylko przekierowanie ciepta naczynia do gotowania
powoduje jego podgrzanie.

* Poniewaz plyta do gotowania indukcyjnego jest podgrzewana tylko przez nagrzane naczynia,
zmniejsza sie ryzyko przypalenia lub przypalenia resztek jedzenia. Plyta indukcyjna nie pozostaje
goraca tak diugo, jak standardowe ptyty do gotowania (latwe czyszczenie).

* Po wyjeciu naczynia urzadzenie automatycznie przetacza sie w tryb gotowosci.

* Urzadzenie wykrywa, czy na plycie grzejnej umieszczono odpowiednie naczynia. Jesli nie, energia nie
jest przesytana.

* Podczas obstugi ptyty indukcyjnej z pustym naczyniem czujnik temperatury wytacza sie

funkcja grzania w przypadku przegrzania.

Obstuga urzadzenia

Ostrzezenie! Nigdy nie pozostawiaj pracujacego urzadzenia bez nadzoru!

A Podczas regulacji urzadzenia nalezy postepowacé zgodnie z ponizszg sekwencja.
Mozesz regulowac¢ temperature (CO stopni) za pomoca przycisku czujnika dotykowego i czasu
gotowania (minuty) w ramach przetagcznika "+" lub "-"

Urzadzenie jest wyposazone w 1 ptyte indukcyjna.
Poziomy mocy:
500/700/900/1200/1500/1800/2000/2300/2700/3000/3300/3500 W

Poziomy temperatury:
601801100/120/140/160 /180 /200 /240 °C

ustawienie czasu:
O - 180 minut (w krokach co 5 minut) (domysinie 180, jesli nie zostanie ustawione)



Wskazéwka: Po wigczeniu urzgdzenie ustawi sie¢ domysinie na poziom temperatury 180.

* Przed podtaczeniem nalezy zawsze umieszczaé na indukcyjnej ptycie grzejnej odpowiednie naczynie
wypetnione zywnoscia. W przeciwnym razie wystapi funkcja btedu (patrz rozdziat ,,Funkcja sprzedazy”).

* Wiéz wtyczke do odpowiedniego gniazdka, rozlegnie sie dtugi sygnat dzwiekowy.
Wyswietlacz pokazuje pierwsze 0000, a potem automatycznie przetacza sie na tryb gotowosci.

* Teraz nacisnij przetgcznik ON/OFF, aby wtaczy¢ urzadzenie. Rozlega sie kréotki sygnat dzwiekowy (po
ponownym nacisnieciu przycisku lub nowym przycisku rozlega sie krétki sygnat dzwiekowy). Wentylator
wewnatrz zaczyna dziata¢. Wyswietlacz pokazuje teraz 180. Jest to automatyczne ustawienie wstepne.
Urzadzenie jest teraz w trybie temperatury. Wybierz zagdang temperature wyzszg lub nizszg za pomoca
przycisku czujnika (regulowana temperatura od 60 do 240).

Mozesz dokona¢ recznej regulacji temperatury za pomocg pokretet.

* W razie potrzeby nacisnij przycisk "funkcja", aby zaprogramowac¢ czas gotowania. Ustaw zagdany czas
gotowania, naciskajac przyciski strzatek. Czas mozna regulowa¢ w zakresie 0-180 minut (kroki 5
minutowe). To jest opcjonalny timer. Jesli nie ustawisz timera, domysinie ustawi sie na 180 minut, a
nastepnie wylaczy sie ze wzgledéw bezpieczenstwa

» Zablokuj klawisz, nacisnij przycisk "Zamek" i przytrzymaj przez 5 sekund, Plytka indukcyjna przejdzie do
panelu sterowania blokujgcego, Z wyjatkiem przycisku ON/OFF klawisz "Blokada", kuchenka indukcyjna
zostanie odblokowana.

COMMERCIAL INDUCTION COOKER

1 = Klawisz funkcyjny wyboru do zmiany mocy i temperatury podtrzymania

2 = Wyswietlacz LCD pokazuje tryb regulacji

3 = Blokada rodzicielska Sterowanie kluczem

4 = Przycisk czujnika dotykowego do wigczania funkcji timera inio

5 = Czujnik dotykowy do obracania inio Wyzszy lub krétszy czas, poziomy mocy i poziomy utrzymywania
temperatury

6 = Przelagcznik ON/OFF (wt./wyt.)

7 = Wskaznik zasilania LED (wt./wyt.)

Czas pieczenia zostanie wskazany na wyswietlaczu poprzez odliczanie minut.

Po zakonczeniu czasu gotowania zostanie to zasygnalizowane kilkoma sygnatami dzwiekowymi i
urzadzenie wylgczy sie automatycznie.

Po zakonczeniu gotowania lub utrzymywaniu ciepta nalezy zawsze wylgczy¢ urzadzenie i odigczyé¢
wtyczke. Wszystkie funkcje mozna regulowa¢ recznie, naciskajac odpowiednie przyciski.
Zalecamy postepowac zgodnie z instrukcjami zawartymi w rozdziale ,,Obstuga urzadzenia”.

Nie uzywaj urzadzenia, jesli wykazuje oznaki uszkodzenia lub nieprawidtowego dziatania.

W takim przypadku skontaktuj sie z obstugg klienta (patrz ,,Roszczenia gwarancyjne”).

Nie umieszczaj pustych naczyn do gotowania na urzadzeniu i nie pozostawiaj naczynia zbyt dtugo na
urzadzeniu, aby unikngé¢ catkowitego wygotowania ptynu.

Przegrzanie naczynia aktywuje ochrone urzadzenia na sucho.
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Uwaga: jesli urzadzenie wyswietla kod btedu E2, zostal przegrzany przez zbyt gorgce naczynia.
W takim przypadku nalezy odtaczy¢ urzadzenie od zasilania i poczeka¢, az catkowicie ostygnie.

Funkcje sprzedazy

Jesli nie wlozysz naczynia do gotowania, gdy urzadzenie jest podiagczone, ale naci$niesz

A przycisk ON/OFF, urzadzenie ze wzgledéw bezpieczenstwa nie przetaczy sie na funkcje
grzania. W takim przypadku wyswietlacz pokaze najpierw 6, a nastepnie EO dla biedu.
Zabrzmi kilka sygnatéw dzwiekowych i urzadzenie zostanie automatycznie przetaczone
na Tryb czuwania za ok. 1 minute.

Jesli wyjmiesz naczynie podczas pracy urzadzenia, rozlegnie sie wiele sygnatéw dzwiekowych, a na
wyswietlaczu pojawi sie komunikat EO oznaczajacy btad. Urzadzenie przestanie sie nagrzewaé i
przelaczy sie w tryb gotowosci w ciggu okoto 1 minuty. Po odstawieniu naczynia na szklang
powierzchnie¢ nalezy nacisnaé¢ przycisk WL/Wyt., aby ponownie uruchomié funkcje gotowania.

Jesli urzadzenie wyswietla kod btedu E2, zostal przegrzany przez zbyt gorgce naczynia. Aktywuje sie
ochrona przed gotowaniem na sucho. W takim przypadku odlgcz urzadzenie i pozwél mu catkowicie
ostygnaé. Gdy wyswietli sie E2, cata kuchenka indukcyjna wraz z ustawieniem kontroli temperatury
zostanie catkowicie zablokowana. Po 20 minutach sygnat E2 wylacza sie, a kuchenka indukcyjna
automatycznie wraca do trybu gotowosci.

Jesli urzadzenie wyswietla kod btedu E 3, automatyczna ochrona napiecia zostata aktywowana; moze
sie to zdarzy¢ w przypadku wahan napiecia w systemie zasilania (np. podczas burzy z piorunami).
Gdy tylko prad sie normalny, E 3 wraca do normalnej funkcji.

W przypadkach btedéw EL-3 lub powodu wyprzedazy odtacz urzadzenie i pozwél mu ostygnaé.

A Uwaga: Po'uiyciu i po zakonczeniu procesu gotowania lub podgrzewania nalezy zawsze
WYLACZYC i odiagczy¢ urzadzenie.

Przybory uzytkowe i nie nadajace sie do uzytku

* Uzyteczne patelnie
Wiekszos¢ naczyn do pieczenia indukcyjnych, stalowych lub zeliwnych, emaliowanych zeliwnych, ze
stali nierdzewnej, ptaskodennych patelni/garnkéw o srednicy od 12 do 26cm.

Emaliowany zelazny garnek, zelazny garnek, zelazna patelnia, garnek przeznaczony do smazenia w
gtebokim ttuszczu, zelazna plyta.

* Patelnie nie nadajace si¢ do uzytku

Szkito zaroodporne, pojemnik ceramiczny, patelnie/garnki miedziane, aluminiowe. Patelnie/garnki z

zaokraglonym dnem, ktérych dno ma mniej niz 12 cm.
Zaokraglony garnek, aluminiowa garnek miedziany, dolny pomiar mniejszy niz 12 cm, garnek ze stojakami,

garnek ceramiczny, zaroodporny garnek szklany.
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Symbol naczyn, ktére moga byé uzywane na kuchni indukcyjnej

Emaliowane Zeliwne Stal nierdzewna Stalowe

Symbol naczyn, ktére nie nadaj3 sie do uzywania na kuchni indukcyjnej

Miedz Szklo/ceramika Aluminium

Czyszczenie, konserwacja i przechowywanie

urzadzenie przed kazdym uzyciem i czyszczeniem. Przed czyszczeniem i
przechowywaniem poczekaj, az urzadzenie ostygnie. Nigdy nie zanurzaj urzadzenia w

j Uwaga niebezpieczenstwo poparzenia i porazenia prgdem! Zawsze wytaczaj i odlaczaj
& wodzie ani nie myj go pod biezacag woda.

* Przetrzyj ptytki i powierzchnie ze stali nierdzewnej wylgcznie wilgotng szmatka.

* Wyczys$¢ urzadzenie po kazdym uzyciu, aby usungé resztki jedzenia.

* Wytrzyj szklang ptytke i plastikowe powierzchnie lekko wilgotng Sciereczka.

* Upewnij sie, ze do urzadzenia nie moze dosta¢ sie woda.

¢ Aby unikna¢ niebezpieczenstwa lub ryzyka porazenia pradem, nigdy nie zanurzaj urzadzenia ani przewodu
w wodzie ani w zadnym innym plynie. Nie wkladaj urzadzenia i przewodu do zmywarki

e Aby uniknaé uszkodzenia powierzchni urzadzenia, nigdy nie uzywaj sciernych srodkéw czyszczacych,
gabek czyszczacych ani zadnych ostrych przedmiotéw (np. metalowych druciakow). Jesli do czyszczenia
uzyjesz metalowych przedmiotéw, wrazliwa powierzchnia moze zosta¢ tatwo uszkodzona przez
zarysowania. Zawsze nalezy obchodzi¢ si¢ z urzadzeniem ostroznie i bez uzycia sity

e Zaleca sie stosowanie dodatkowych ptynéw czyszczacych do indukcyjnych ptyt grzewczych w celu
przedtuzenia ich zywotnosci.

* Nie uzywaj produktéw benzynowych do czyszczenia urzadzenia, aby uniknaé¢ uszkodzenia plastikowych
czesci i panelu sterowania.

¢ W poblizu urzadzenia nie nalezy uzywac¢ zadnych tatwopalnych materialow ani substancji o odczynie
kwasnym lub zasadowym, poniewaz moze to skréci¢ zywotnos¢ urzadzenia i spowodowaé deflagracje po
wiaczeniu urzadzenia.

* Upewnij sie, ze dno naczynia nie ociera sie o szklane pole.

¢ Nieuzywane urzagdzenie nalezy przechowywaé¢ w suchym miejscu. Muzyka z urzadzenia powinna by¢
przechowywana w miejscu niedostepnym dla dzieci.

Dane techniczne

20V-240V - 50/60Hz, 3500W IP2 3
To urzadzenie zostato przetestowane zgodnie z przepisami CE/ROHS.

Utylizacja odpadow

Uwaga dotyczaca srodowiska Jesli w przysztosci w przysztosci konieczne bedzie

wyrzucenie tego produktu, nalezy pamieta¢, ze nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych produktow

elektrycznych

z odpadami komunalnymi . Symbol (przekreslony kosz na $mieci, patrz po prawej stronie)

na opakowaniu wskazuje na to. Prosze oddac¢ do recyklingu w odpowiednich

wyznaczonych miejscach. [
Skontaktuj sie z lokalnymi wtadzami lub sprzedawca, aby uzyskaé¢ porady dotyczace

recyklingu. (Dyrektywa w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektrycznego)
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Roszczenia gwarancyjne

Zgtoszenie gwarancyjne nalezy zweryfikowaé karta gwarancyjng i paragonem z data zakupu.

Okres gwarancji na to urzadzenie wynosi 24 miesigce. W przypadku usterki mozesz wysta¢ urzadzenie
do sprzedawcy, dotaczy¢ informacje o usterce oraz oryginalny dowéd zakupu (obowigzkowy w
przypadku bezptatnej naprawy).

W okresie gwarancyjnym naprawiamy wady urzadzenia oparte na wadach materiatlowych lub
produkcyjnych wedtug wiasnego wyboru poprzez naprawe lub wymiane. Zobowigzania te nie
przediuzajg okresu gwarancji. Nie wynika z tego zadne roszczenie dotyczace nowego okresu
gwaranciji

Doktadny opis reklamacji skraca czas rozpatrywania reklamacji.

Reklamacji nie podlegaja nastepujace przypadki:

« stluczenia np. szklta, porcelany lub plastiku

» uszkodzenia w transporcie, niewtasciwego uzytkowania, a takze brak dbatosci, czyszczenia i
konserwacji oraz nieprzestrzeganie instrukcji obstugi lub montazu

» wszelkie skutkéw uszkodzen chemicznych i/lub elektrochemicznych

* praca z niewtasciwym rodzajem pradu lub napiecia oraz podigczenie do nieodpowiednich zrédet
zasilania

* nietypowe warunki srodowiskowe i warunki pracy urzadzenia

« efekt naprawy dokonywanej sa przez osoby do tego nieupowaznione

« jesli urzadzenia sg wyposazone w czesci zamienne, czesci uzupetniajace lub akcesoria, ktére nie
s3 czesciami oryginalnymi lub jesli kontakt z nieodpowiednim materiatlem spowodowat uszkodzenie
urzadzenia

Z zastrzezeniem zmian technicznych.



List of service organizations:

CZ: RM GASTRO CZ s.r.o., Nachodska 818/16, Praha 9
Tel. +420 281 926 604, info@rmgastro.cz, www.rmgastro.cz

SK: RM Gastro Slovakia, Rybarska 1, Nové Mésto nad Vahom
Tel.: +421 32 7717061, obchod@rmgastro.sk, www.rmgastro.sk

PL: RM GASTRO Polska Sp.z o.0., ul. Skoczowska 94, 43-450 Ustronh
Tel.: +33 854 73 26, www.rmgastro.pl





